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I1poloyog

v ouyKekppévn dutdopatiki epyacia Oa aoxoAnBoupe pe tg
opddeg IMVAK®V, TIOU OUCLAOTIKA €ivalt oUvodd, T®V oroi®v oOAa ta
OoToXeia €ival avuoTpePiol Imivakeg Kat ta ouvoda autd, e@odiacpeva
He Vv mpddn tou moAAarnAacltaopou ImvAarev (¢), arotedouv opadeg.
Emiong Ba peletrjooupe 11§ avanapactdoelg 1oV opddov mvakmv.

Zto Kepddawo 1 vyivetat pa ewoayeyn oty Avdduon [Twvakev,
Bepedi®vetal To OUVOAO TOV MVAK®V HE otoxXeia aro to copa K kat ot
npdgelg 1Tou opiloviat oto ouvodo autd Petall TV IVAK®V. XTI
ouvéxela opifoupe OUYKERPIPEVEG KaATnyopieg rmvakev, mou Ba pag
AITAOXOANOOUV Ota emopeva  Ke@adaia Kat ava@epovial Paoikeg
16101t Teg TV MIVAK®V KAt tng opifouoag.

Zto Kepddalo 2 opifoupe v €vvola tou dlavuopaukou X®POoU, ToU
d1avuopatkoU UndX®Pou, TOU XOPOU HE E0MTEPIKO YIVOHEVO, TOU X®POU
HE vopHua Kal NG YPAUHIKLG ATIEIKOVIONSG.

Zto Kepalalo 3 pedetape ) doun wng opadag, opifoupe tnv €vvola
NG uroopdadag, pedetape anekovioelg petalu opddwv mou dratnpouv
dopeg kat opifoupe TG €vvoleg TOU OHUOPOPEIOIIOU, TOU PNOVOUOP@PIOHNO0U,
TOU EMPOPEP1O0U KAl TOU 1000PPIOP0U OPAdwmV.

Zto KepdAailo 4 pedetape 1§ opadeg mvakev. Apxika opifoupe ta
OUVOAd TIOU Arotedouv TS OPdAdeg IMVAK®V. X1 OUVEXEld Yiveral pia
TOTTOAOY1KI] PEAETN TV opddwv, opifoupie 11§ TortoAoyikeg opadeg, 1ig Lie
opadeg Kal peAetape g 1810tNTeg KAl TI§ AvVATIAPACTACES TV OPAd®V

TIVAK®V.
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Kepaioro 1

Iivakeg

Zto repddalo autd Oa aoxoAnBoupe pPe TOUg TiVAKEG KAl TIS
otoxewwdelg 1610tteg toug. O mivakeg epgavidoviatr otn Oswpia twv
YPAPUIK®V OUCTNHATOV, Ot Osmpia 1oV YypaApPHIKOV ATEIKOVIOE®DV Kl

EX0UV eappoyr oe 6Aoug Toug KAadoug twv Madnpatkwv.

1.1 Baowoi opiopoi

Opwopoi: Mia opBoymvia rapdataln p-v otoxeiov aro to copa K oe p
oploviieg oepég  (rou  Agyovial ypappég) KAl OE  V

KATAKOPUPEG 0e1peg (TTou Agyovtal otiAeg) NG LOPPNG:

Agyetal mivarag tumou pxv. Evag mivaxkag oupPoAidetar pe

éva Ke@aldaio ypappa 11 PE TO YEVIKO OTOIXelo ajj o€




napévOeor). Andadn ypagoupe A=(ajj)p.v 1 A=(ajj) 11 armdeg
A.

Ta otowxeia ajj Aéyovial otowxeia Tou mivara A Kal Ot OeiKteg i
Kat j dndmvouv 1 ypappn kKat i) OtAn aviiotolxa Iou
QVI|KEL TO OTOIXELO ajj.

Otav p=v, 10te 0 mivakag A AELyetal TETPAYWVIKOG Mivarag

VXV.

To oUvoAo OAGV TGV MVAK®V TUTTOU M xV HE otowxeia arod 1o oopa K

oupfoAiletat pe Mu,v(K) Kat to oUvodo OAGV TRV VxV TETPAYDVIKWV

IMVAK®V Pe otoxeia arno to oopa K oupfolietal pe My(K).

Opiopog:

Zt0o ouvodo My,v(K) 0Aev ToV rmivakev TUIou Pxv Pe otoixeia
arto 1o oopa K opifetal n nmpoéoBson mvakwv (+) va eivat n
ATE1KOVIon:

+: Mva(K)XMva(K) — Mva(K)

(A,B) — +(A,B)=A+B=(ajj+bij)

orou ot rivakeg A,B e Mp,v(K) pe A=(ajj), B=(bij) kat o
riivakag A +B =(ajj+bijj) Atyetal a@potopa 1wV mvakev A, B
Kat kabs TtOoUu OrOXEiO0 TIMpokUITIEl ard 1o dBpolopa TV

AVTIOTOX®OV OTOXEIWV TOV ITIVAKKOV A kat B.

'Eote ot rivakeg A, B € My,v(K) pe A=(ajj), B=(bijj). H oxéon
G 100tNTtag oto ouvolo Myu.w(K) tov mvakev tumou pxv pe
otowxeia amno to oopa K opietal wg e§ng:

A=B<®ajj=hbijj, Vi=1,2,...,prar V j= 1,2, ...,v

6nAadr) 6uo mivareg A,B eivar icot petalu toug otav ta

avtiotoxa otoixeia v rmvakev A, B eivat ioa petadu toug.
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CIZalosjslell H rpdadn tng mpoobeong rmvakev (+) oto ouvodlo My, v(K)
OA®V TOV IMVAK®V TUIOU Hxv He otowxeia ard 1o oopa K

Kavortotei Tig akoAouBeg 16101nTEG:

a) npoostalplotiky dotna: (A+B)+I'=A+(B+T'), V A, B,
I'e Muw(K),

B) avuipetaBetikn 1610tnta: A+B=B+A, V A, B & M,,v(K),

y) unidpxet o pndevikog mivarag O =(0).v, TOU o10i0U OAQ
Ta ortowxeia eivatr pndevika (6nAadr) €€’ opilopou 1oxUEL
Ot A=0®ajj=0, Vi=1,2,...,pxar V j= 1,2,...,Vv) Kt
artoteAei 10 oudetepo oroxeio ya v Poobeon MvAK®OV

(+), 6nAadn V A€ Mp,v(K) 1oxtet ot: A+O=0+A=A,

8) V A€ Mpuw(K) untdpxet o avti®etog nivarag - A=(-aijj) uxv

wote va woxvet: A+(-A)=(-A)+A= 0.

a) Eotw ot mivakeg A,B,I'e My,v(K) pe A=(ajj), B=(bj), I'=
=(cjj). Ao tov oplopd g 1PoOobeong rmvakev (+) oto
ouvodo My,w(K) Tov mvakev TUmou pxv Pe oTtolXeia armo 1o
oopa K xkat Aoyw g 1mpooetalplotikng 1d10tnrag g
npoodeong (+) otoxeiwv mou avrkouv oto owpa K (emedn
1o ouvolo K arotedei owpa, €6’ opltopou oxuvet ot V a, b,
ceK:(a+b)+c=a+(b+c)) énetal ot

(A+B)+I'=(ajj+bij) +(cij) = (aij) + (bij+cij) =A+(B+T)
K1 EMOPEVAG IKAVOITOlEITAl 1] ITPOCETALPIOTIKT 1610TNTa.

B) Eoww ot mivakeg A, B € Myu,v(K) pe A=(ajj), B=(bij). Arto tov
0p1010 NG 1P0oobeong mvakwev (+) oto ouvolo Mu.v(K) tev
MVAK®V TUTTOU PxVv pe otoxeia amno 1o oopa K kat Aoyw tng
avupetafetkng 1910ttag g npoobeong (+) ortoxeiwv mmou

avrjkouv oto oopa K (eredn to ouvolo K arnoteldet oopa, €5

oplopou oxvetl ot V a,beK:a+b=b+a) émetat ot
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A+B=(aj+by)=(bj+aj)=B+A
K1 £ETIOPEVEG 1KAvoTToteital 1 aviipetabetky) 1d10tnta.

y) Eotw o mivakag A € My,,v(K) pe A=(aij). Opifoupie tov mivaxka
O=(0)p,v, TOU ormoiou OAa ta orowxeila eivatr pPndevikda Kat
POPAV®OG AvnKel oto ouvodo My,v(K) tov mvdakeov tumou
Pxv pe otowxeia amno 1o oopa K. And tov oplopod g
npoobeong Mmvakav (+) Kat Adyw g 1010tTag  tou
oudstépou otoixeiou Tou avrkel oto oopa K (emedn to

ouvoAo K arotedel oopa, 3 0 € K rou arnotedel 1o oudetepo

)

otoxeio g rnpoobeong (+) otoxeiwv tou owpatog K ki €8

oplopou oxvetl 611 V a€K:a+0=0+a=a) énetat ot
A+0O=(ajj+0)=(0+ajj)=0O+A=(0+ajj)=(aij)=A

Kl ertopévg 3 O € My,v(K) t.w. V A€ Mpw(K):A+O=0+A=
=A.

6) Eotww o nivakag A € My,.v(K) pne A=(aij). Opifoupe tov nivaka
-A=(-ajj)uv TOU ormoiou ta otowxeia eivar ta avtibeta
otowxeia tou mivaka A KAl MPOQAVOS AVIIKEL OTO OUVOAO
Mp,v(K) 1@V mvakev tumou pxv pe otoxeia ano 1o ocopa K.
Ao tov 0p1oPo0 NG MPoobeong rmvakev (+) kKat Aoy® g
1610INTag TV aviBETOV OTOIXEI®V TTOU aviikouv oto copa K
(eme1dry 1o oUvolo K armotedel oopa, opiletat to avtibeto
otoxeio K1 €’ oplopou oxvel ot YaeK,3-aeK:a+(-a)=
=(-a)+a=0) énetat Ot
A+(-A)= (aj+(-ay)) =((-ay) +aj) =(-A)+ A= ((-ag) +ay) =
=(0)=0.

Enopéveg V A€ My, o(K), 3 -A€Mu(K):A+(-A)=(-A)+A=
=0.
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[Mapamnpnoelg a) Ao tov oplopd kat tg 1810tnteg g mpoodeong

MVAakeV (+) 1mou 1meplypd@ovial Oto MAPATIAVE
Bempnpa, MPOKUITIEl Alecd OTl To ABpolopa TPV 1)
MEPIOOOTEPMV TTIIVAK®V 1810U TUTIOU €ivat to 1610 pe
OIto1adrIoTe OE1PA K1 AV EKIEAEOTOUV Ol EIMMPEPOUG

npooBeoeg.

B) Me Bdon 1o Oewpnpa 1, Ba doupe apyodtepa Ot 1O
ouvodo Myw(K) tov mvakev tumou pxv pe otoxeia

arno 1o oopa K arnotedet afeAiavr) nmpoobetikn opdada.

Op1opdg: X10 oUVoAO My,v(K) 0A®V T®V MVAK®V TUTIOU P xV HE OToIXeia
artd 0 oopa K opifetat o BadOpwtog moAAanAacitacpog

otowxxeiou / ap1Opou pe mivaka (°) va €ivatl n ArEKOVIon:

«: Kx Mva(K) - MPxV(K)

(A,A) >« (A,A)=A*A=(A~aj)

ortou 1o otowxeio / ap1Buog A €K, o mivakag A € My,.v(K) pe A=
=(aij) xkat o mivakag A*A=(Aeajj) Aftyetair ywopevo TOU
otowxeiou / ap1Opou A pe 10V mivaka A Kalt KaBe otoixeio tou

mivaka A°*A T1pokUIttel ano to Pabpwtd ywopevo 1wV

AVIIOTOIX®V OTOXEI®V TOU Tivaka A pe tov aplOpo A.

ClaJdqsle4d H 1ipasn tou Pabpwtou rnoAAdartdaciacpou (*) otoxeiou pe
rivaka arod 1o ouvodo Myw(K) 0Aav Tov mvakev TUIou pxv
pe otowxeia arnd 1o oopa K ikavorolel tg akoAouBeg
16101nteg:

a) A*(A+B)=A*A+A*B, VA€K kat V A,B € Mu,v(K) pe A=
= (aij), B=(bjy),
B) (A+p)sA=A*A+p°A, VA, peK rat V A€ M,v(K) pe A=

=(aij),
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V) Ae(peA)=(Apn)*A, VA, peK kat V A€ M,v(K) pe A=
= (ajj),

8) 1*A=A, V Ae M,,v(K) pe A=(ajj), 6rou to 1 € K arotelet
T0 0UdEtepPOo oToXEio TOU TOAAATIAQC1ACPOU OToXeiwVv
tou oopatog K ki €§’ opiopou oxvet ot Va€eK:ae1=

=lea=a.

a) Eotw A €K Kt ¢otw ot mivakeg A, B € Myu.v(K) pe A=(ajj), B=
=(bijj). Antd tOoV Ooplopo Kat TG 1WO1OITEG NG TPoOobeong
mvakev (+) rat tou Pabpwtou moAlamdaciacpou (°)
OTOIXelOU Pe mivaka artd 1o oUuvoAo Muw(K) teov mvakeov
TUMOU PxVv pe otowxeia aro 1o oopa K kat Adoye g
ETMPEPIOTIKEG 1610TNTAg ToU MOAAATIAACIA0P0U ®©G ITPOG TNV
npooBeon otoXeiwv mou avrikouv oto ooua K (emedry to
ouvodo K armotelel oopa, €6 opltopou oxvel 6 V a,b,ceK:

as(b+c)=a*b+asc) énetat ot

A<(A+B)=(A+(aij+by))=(A*aj+Abi)=(Aeay) + (A+by)=
=A*A+A°*B.

B) Eoww A, peK Kt ¢otw o mivarag A € My,v(K) pe A=(aij). Antd
TOV 0P1OPO Kal TG 1610tNteg NG 1poobeong mvakav (+) Kat
ToU PBabpwtou moAAlardaciacpou (*) otoixeiou pe mivaka
arto 1o ouvodo My,v(K) teov mvakev turou pxv pe otoixeia
arno 1o oopa K kat Aoye g empeplotikng 1610tntag tou
MoAAAMAQC1AOPOoU ®G IIPOG TV IPOOOe0r] OTOXEIDV TTOU
avrikouv oto ooua K (emedr) to ouvodo K amotedei oopa,
e§’ oplopou 1oxUel 6t V a,b,ceK:(a+b)sc=asc+bec)

£retatl ot

(A+p)eA=((A+p)+(aj)) =(Avaj+peaj)=(Asay)+(peaj) =
=A*A+pu-A.
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y) Eotw A, peK Kt €¢0tw o nivakag A € My,v(K) pe A=(aij). Ao
ToV 0plopo ToU PBabpwtou moAAarndactacpou (¢) otoixeiou
pe mivaka arnod to ouvolo My,v(K) 0Aev tov rmvakev turnou
Bxv pe otoxeia amd 1o oopa K kat Adye 1ng
IIPOOETAIPIOTIKYG  1810ttag  tou rmoAAarndactacpou ()
otoxelwv mou avrkouv oto cwpa K (emedry 1o ouvodo K
artoteAel owpa, €§’ oplopou woxvet out V a,b,ceK:a*(bec)=

=(a*b)ec) énetat ot
Ae(peA)=(As(peai)) = (A+1)* (ay)) =(A*p)+A

6) Eot® o mivakag A € Myu,v(K) pe A=(ajj). Artd tov opiopd tou
BaBuwtou moAAartdactacpou (¢) otoxeiou pe rivaka amno 1o
ouvodo My,v(K) 6Awv TV mvdakev TUIou pxv pe otowxeia
arto 1o oopa K kat Aoye g 1010tntag tou oudetepou
otoxelou mou avrkel oto oopa K (emedry to ouvodo K
arotedei oopa, 3 1 €K nou arotedetl to oudetepo otoxeio
Tou moAAartdactacpou (*) otoxeiwv tou oopatog K ki €§

oplopoU 1oxvel 6Tt V a€K:a*1=1+a=a) énectat ot

1+A=(1+aj)=(aij)=A

[Tapatpnon Me Baon 1o Oswpnpa 2, Ba doupe apyotepa OTL TO GUVOAO

My,v(K) tov mvakev tUrou pxv e otoxeia ano 1o copa
K, epodilaopévo pe 1ig npadelg g mpoobeong mvakev (+)
Kat 1tou Pabpwtou 1oAdardactacpou (*) otoixeiou pe
nivaka, arokta t dour 61avuopatikou XwPou AV OTo

oopa K.

Op1opog: 'Eotw ot mivakeg A € My,v(K), B€ My, o(K) pe A=(ajj) n.v Kat

B=(Dbijj)v«p- TO yrvopevo tov mwvakwv (*) A, B eivat o rivakag
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A*B=(Cij) uxp, TUTIOU Pxp pe otoxeia amnod o ocopa K, orou to

YEVIKO TOU otoxeio divetatl ano ) oxeon:

v
Cij = aiibij + ai:byj + ... + aivbyj =Z aixbxj
K=1

KAl TPOKUITIEL AIT0 TOV ITOAAATMAAOC1A0PO T®V OTOXEIDV TNG
1-00T g ypappung Tou rmivaka A pe 1a aviiotoxXa oroixXeia g
j-o0tng otnAng tou 1ivaka B k1 aBpolon twv yivopEvev 1ou

TMIPOKUITTOUV.

A6 OV 0P1OPO TOU YIVOHEVOU TUVAK®V (*) elvat mpo@aveg oOtt o
rivakag A< B opifetat povo otav o apilBpog 1ov otnA®v tou rivaka A
tooutatl pe tov aplfpo v ypappwv tou rivaka B. Eniong éniwg gaivetat
apeca  dev  wkavoroleitat 1) AVTPETAOETIKY) 1d0otnta  tou
MOAAAMAaC1a0P0U TVAK®V, a@oU o rivakag B+ A prnopei va pnv opiletat
kav. Ta mg avaykeg 1§ rnapouvocag Oudeopatkng epyaociag 6Oa
IEPLOPIOTOUHE OTO YIVOHEVO TUVAK®V ITOU AavIi)Kouv oto ouvolo M,y (K),
6nAadr) 10 oUVoOAO OAGV TV VxV TETPAYOVIKOV TMVAK®V HE OToXeia aro
10 oopa K.

H agetnpia tou optlopou tou ywvopévou rmvakev (¢) sivatr n Bewpia
IOV YPAPHIK@V Aelkovioe®v rmou Ba peletrooupe apyotepa. ®a doupe
Ol 0e KAOe YPAPMIKI] ATEKOVION avTloTowXi(etat €vag Iivaxkag Kt
avuotpoerg. EmrmAcov av ot mivakeg A kat B eivat aviiotoxot twv
yPapupiKev anewkovioewv f kat g, tote o mivakag rou opifoupe ®g

ywopevo A+ B eivatl o avtiotoxog rivakag tng ansikoviong fog.

ClaldqbleRe] Eotw o1 mivakeg A, B, T mou eivatr katdAAnAa ermdeypévol
€101 ®ote va opifovial ol Mmapakdt® npdasels. H npdén tou
ywopévou T1mvakev () pe otoxela aro 1o oopa K

wKavorotlel Tig akoAoubeg 1010t 1eg:
a) ripooetalplotikn 1610tnta: (A*B)e'=A«(B-T),
B) erupeprotikeég 1010tteg: A (B+ ) =A*B+ AT kat

(A+B)*T=A+T+B-T,
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Y)Av A.B=0# A=01 B=0.

a) Eote ot rivakeg A € My,(K), B € My.p(K), T € Mp(K), pe A=
=(aij)uxv, B=(bij)vsp Kat B=(cjj)pxx- AIIO TOV 0pPLONO TOU
YWoHEVOU TvaK®V (*) pe otowxeia arod to oopa K kat Aoyw
MG TMPOCETAPIOTIKNG 1010tnNTag Ttou TIoAAarniAaciacpou
otoxeiov 1mou avrkouv oto copa K (emedr) to ouvodo K
artotedel oopa, €§’ oplopou oxvel ot V a,b,ceK:(a*b)ec=

=a*(bec)) éxoupe ot

(A B) I‘—(Z aleKJ)p xp (ClJ)pr—( Z(zaleKJ) (CJZ)) HxK =

=1 k=1

P
=(. Z aiKbKjCjz)uxx=(Z,Zlan<bxj Ciz) i =
j=1 x=1 -

=(2, @i (1bigCiz)) wex = (@) eve (2 PrgCiz) o=

=A+(B-D).

B) Eotw ot mtivareg A € Myu,v(K), B &€ My, o(K), '€ My, p(K), pe A=
= (@ij) pxvs B=(bij)v.p Kalt B=(cCij) v.p. AO TOV 01010 TOU
YWOHEVOU TIVAKGV (*) pe otowxeia arnod 1o oopa K kat Adyw
NG EMPEPIOUKNG 1810TNTAG TOU TTOAAATTIAAC1A0P0U ®G TIPOG
Vv npoobeon otoxeinv mou avrkouv oto ooua K (emeidr)
10 ouvodo K armoteleil oopa, €§° opltopou oxuvet out V a, b,
ceK:as(b+c)=asb+aec) éxoupe oOtt:

A+ (B+T)=(aij)p.ve (biyj*Cij) vip = (Z aix(bxj +Cxj)) pep =

=( Z aleKJ+Z alKCK_]) nxp —(Z aleK_]) nxpt

+ (Zl aiKCKj) nxp =A*B+A-T.

y) ®¢Aoupe va deifoupe ot av: A*B=0 #» A=0 1 B=0. Apxkei

va Bpoupe duo mivakeg A, B pe A # O kat B # O kat t€totoug

WOTE TO YWwOpevo T0oUug va eivat pndevikog 1mivakag.
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. 1 4 1 1
[Tpaypat, yia A= ’ I } rat B 2[ 1 2 ] EXOUPE OTL TO
1, i1 i =2 =3

ywopevo toug eivat o pndevikog mivakag A*B=0=(0)3,, pe

A#0O xkat B#0.

Opopog: Evag terpay®vikog Iivakag Tou oroiou 0Aa Ta otoixeia eivat
pndevikd, eKtog arod Ta ortolXeia mou Bpiokovial otnv Kupld

dlayavio, mou eivat acoot, Agyetal povadiaiog ) TAUTOTIKOG

nivakag Kat oupfoliletat pe:
)
IV:(6ij)VxV:[ i E ]
0 = 1

, 1. 801 =7 |, . .
orou &ij = {O, g B ]j eivat n ouvapinon O6&Ata tou

Kronecker. Evag povadiaiog mivakag arotedei to oudétepo
OTOIXEI0 TOU YIVOPEVOU TIVAK®V (*), dnAadr) 1oxuet ot
AsI,=I,*A=A, V Ae M(K)
AsI,=A, V A€M (K)
I,*A=A, V A€ My, (K)

Opopodg: Av o rivakag A eival €évag vxv TEPAY®VIKOG Tivakag Kat

untapxet rmivakag X € My(K) té€tolog wote:
AeX=X*A=I,

TOTe A€1E OT1 0 mivarag A €ival avtiotpePpog 1) opaldog 1 pn
wBuadov 1 avuorpe@etal Kt o ivakag X €ivat 0 aviiotpo@og
nivarag 10U ITivaka A Kdal XProloItoloupe 1o oUPoAlopo

X=A-1

18



Opopog: I'a kAabe vxv TeETpayaviko mivaka A opifoupe tig duvapeig tov,
©g £8116:

AO=1, Al=A xai A=A"""A VxeN pe k=>2

Me Bdon toug maparndve oplopoug, IIPOKUITIEL TO ITAPAKAT® ITOP1oUd,
n anodeiln Tou oroiou mapaldeinetal, yati eivat Apeon e@APUOyL] TV

apaAndve oplop®V:

IoxUouv o1 £€1g oxeoelg:
1) (A*B)1=B-1+A-1 V A, Bavuotpeyipoug mivakeg,
2) (A‘l)'l:A, V A avuotpéyipo mivaka,
3) (A'l)K:A'K:(AK)'l, V k€ Z xat V A avuotpeyipo rivaka,
4) A AM=A"M vk, A €Z ka1 V A€ My(K),
5) (A =A%A ¥ k,A€Z ka1 V Ae M (K),

6) (A+A)=2*A" VY keZ, VAeK ka1 V A€ M,(K), orou yua
K < 0 éxoupe ot (A*A) =2 A™ VAeK".

Opiopog: Av A=(ajj) € Myu.v(K), 1ot 0 mivakag rmou mpoKUITEl Ao oV
nivaka A pe evaddayr) petasu ypappov Kal otnAov, Agystat
avaotpo@og mivakag Tou Itivaka A, cupfolifetat pe A" xat

1LOXUEL OTL:

A=(aji) € My.u(K)

Ao 1TOV 0OplOPO TOU AVACTPOEOU TITivaKd, ITPOKUITIEL TO ITAPAKAT®
nopwopa, n anoden Tou omoiou mapaldeirnetal, ywati eivatr apeon

€(AapPoyn ToU Napandve oplopou:
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Ioxvouv ot &€r)g ox€oelg:

1) (A+B) =A"+B", V A,BeMu.(K),

2) (A*B) =B"*A", ¥V Ae M,,o(K) kat V B € My, p(K),
3) (A*A) =2A", V A€K ka1 V A € M. (K),

4) (AT)'lz(A‘l)T, V A avuotpéyipo mivaka,

5) (A=A, V A€ Mu(K),

6) (1) =1y, ¥ vEN.

Opwopoi: Av o Tiivakag A eivat €vag vxVv TEIPAYROVIKOG IIivakag Kdat

TETO10G WOTE VA 1KAVOIIOlEital 1) oxXeon:
T T
A*A =A *A=1,

TOTE AéPe Ol o Tivakag A eival opOoyoviog.
Av o mivakag A eival €&vag vxVv TEIPAY®VIKOG TTivakag Kat

TETO10G WOTE VA 1KAVOTIoleital ) oxeon:
AsAT=ATeA=],
OIouU € AT = (A )T oupPodiletat o avaotpo@oouluyng Tou

rmivaka A, 1ote Agpe Ot 0 mivakag A eivalt opOopovadraiog

(unitary).

[Mapatfpnon Zin BiBAoypapia, avii tou opBopovadiaiou rivaka priopet

va OUVAVIH)OOUPE TO XAPAKINPEWOPNO Povadlakog 1) ITo

ornavia ani®g povadiaiog.
AxolouBouv pepika napadeiypata opboywviov kat opBopovadiaiov

mvakev, rou Ba ta §avaouvaviriooupe oto Kegpddaio 4 Opadeg

ITwakov.
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TTapddeiypa Ot mapakdte mivakeg ivat opbBoyoviot:

cos B sinG] [cose —sine] [—sine cos B
L —sin® cosB1’ LsinB cos61’l — cos® —sinb I’

0 1 g 1 0 -1 i -1
L1 0]’ — 0]’[1 0]’[—1 0]’
E R N A I A ]
) 0 0 -1
cosaa sina 0 cosp 0 sinf 1 0 0
—sina cosa 0 ] ) [ 0 1 0 } . l 0 cosy siny ] \
0 0 1 —sinB 0 cosB 0 —siny cosy
[ cosa cosf cosy — sina siny cosa cosf siny + sina cosy cosa sinf3
— sina cosP cosy — cosa siny  — sina cosf siny + cosa cosy — sina sinf8 } ,
— sinf cosy —sinf siny cosf

O1 napakdate rivakeg eivat opbopovadiaiot:
o b Lo LT P10 3]
B 0 C A B 1 B B

" cos O isine] [—sine icos6] [ei“ 0 ] 0 ei"‘]
Lisin® cosB81’ Ll icos®@ —sinbl’ | ¢ e~ia |7 | g-la o I

[ el%cos  — el(B-V) sine] [ el%cos® — eV sind
| ¢! sin® elB=D o501 | €Y sind e %cosO

Opwopoi: Evag v xv terpayovikog rmivakag H 1ou 1oovutat pe tov

avaotpo@oouduyr) tou, dnAadr) 1oxuvet ot
H=H"

Aéyetal epprtiavoeg (hermitian) nivakag.
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1.2 Opilovoa evog mivaxa

Op1opog: 'Eoto €vag vxVv TEpayovikog mivakag A=(aj) € My(K). H
ouvaptnon det : My(K) — K, mou eivat pia ouvdptnorn tov v2

Og1 e Oy

A — det(A) =

By we Bl

otoxeiwv tou rivaka A kat Agyetat opifouoa (determinant)

TOoUu Itivaka A.

I§felejieleisl] H opifouoca tou avaotpo@ou mivaka A’ evog rivaka A iooutat

pe v opilouoa tou mivaka A, 6nAadr) 1oxuvet ot

det(AT)=det(A)
IQfelejeleigp4 [oxUel OTL: det(A+*B)=det(A)+det(B), V A,B & M,(K).

O avtiotpopog Al evog mivaka A € My (K) urndpxet, av kat
povo av n opifouod tou eivatr pn pndevikr), dnAadr) oxuvet
ot

A avuotpeyipog < det(A) #0
Av o mivakag A eivail avtiotpePlpog, TOTE O AVIIOTPOPOG
riivakag A-! &ivetat ano t oxeon:

A-l=adj(A)/det(A)

orou adj(A) eivalt o mpoocaptnpévog 1| CURNMANPORATIKOG

nivakag tou rivaxka A.
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Kepaioro 2

ALOVUGROTIKOL YOPOL &
YPOUUIKES OTEVKOVIOELS

2.1 Avavvopatikol ympot

Opopog: Eva pun kevdo ouvodo V, mou eivar e@odiacuévo pe 8uUo
npdagelg, TtV 1mpooBeon: +: VxV — V kat 10 Pabpeto
(x,y) = x+y
roAAartdactacpo ¢ : K x V— V, €101 @ote va 1kavortolouviatl
(A,x) =™ Aex
ot €16 1010t TEG:

1) mpoostaipiotikr) drotra: (x+y)+z=x+(y+z), Vx,y,zeV

Katl (K*A)*x=K*(A*x), VXxe€V kat V K,A€K,
2) avupetaBeukn d0tta: x+y=y+x, V x,y €V,

3) urntapén oudetépou otoxeiou: Vx€V I0€V:x+0=0+x =X

Ratrd1e€K:1+x=x, VxeV,

4) vnap$n avtetou otoxeiou: Vx €V, I -x€V:ix+(-x)=

:(_X)+X:07




5) empeploukn 180mTa ©G 1MPOg TNV Ipoobeson (+) oto

oUVOAO V:Ae(x+y)=Aex+Aey, VX, yeVkat VA€K,

0) empeplotikn 1B0tTa ®G 1MPog TV mnpocbeson (+) oto

ouvolo K: (K+A)ex=rex+A*x, VxeV rat V k,A€K,

TOTE TO OUVOAO V Aéyetal Sravuopatirog xwpog (vector space)

1] ypappikrog xopog (linear space) nave oto copa K.

[Tapatpnon Ta dravuopata Ba avarnapilotdvovial e EViovr ypaer).

TTapddeiyya To ouvoro My,v(K) 0A®V T@V P xV MVAK®V HE OTOIXElA ATIO
10 oopa K, orou K=R 1) C, aroktd ) dopur) dtavuopatkou
X®POU Mave oto oopa K, apou onwg eidape oto Kepddato
1, oto ouvodo My,v(K) opifovtatl ol mpdagelg g npoodeong
mvakev (+) kat tou Babpwtou moddarAactacpou (°)
OTOIXEIOU P€ TMivaka KAl 1KAvortolouvial OAeg ot 1810tnteg

TOU 0p10p0U ToU H1aVUoPATIKOU XOPOU.

A6 TOV 0p1OPO TOU 81aVUOHPATIKOU X®POU, ITPOKUITIEL TO IMAPAKAT®
nopopa, n anoden tou omoiou mapaleinetal, ywatl eivatr dpeon

£(ApPUOY1N TOU NMAPAIdve OP1opoU:

IBEJejlojSel Av V cival évag H1avuopatikog Xmpog rmave oto oopa K, tote

10XU0UV 01 £81)G OXEOETG:

1) A*0=0, V A€K,

2) 0*x=0, VXx€eV,

3)A*x=0=>A=01x=0, Vxe€V rat VY A€K,

4) (-A)ex=A*(-x)=-(A*x), VXE€V ka1 V A€K.
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Ynidpxouv urtoouvola evog H1avuopatikou Xopou V mdave OTo oopd
K, mépav tou i61ou tou Slavuopatikou x®pou V Kal ToU TEIPIUHEVOU
xopou {0}, rou eival epodlaopéva pe tg nmpdadelg Tou dlavuopatkou
Xopou V Kt eivat diavuopatikol xepotl mave oto oopa K. Autd ta
urtoocuvola napouotalouv dlaitepo evbla@epov agou eival diavuopatikoi

XQpPo1l péoa o dAdo dravuopatiko Xwpo. Etol Aourtov éxoupe:

Opwopog: Eva un kevo ouvodo U, r1mou eivat UrooUvolo &vog
dlavuopatikou xmpou V, Aéyetal §1avuopatikog UNOXWPOG 1)
YPAHHLIKOG UMOXMPOG I] AIMAd UMOX®POG, AV 1KAVOIIO10UVIdl

o1 €§1g 1610tnteg:
1) AexeU, VxeUxkat VA€K,
2) x+yeU, Vx,yeU,

3)Aex+peyeU, Vx,yeUxkat VA,pek.

[Mapatpnon O davuopatikog Xopog V eival tautoxpova Katl UTIOX®POS

TOU €aUTOU 10U, KAO®G £ITiONG K1 O TETPIUHPEVOG UTIOX®POS
{0} eivar unoxwpog tou Slavuopatikou xopou V. Kabe
AAdog UMOX®mPOog ToUu Olavuopatikou xwpou V Agyetat

YVI010G UnOXwpog autoU.

Opopog: To uroouvolo {uUi, U, ...,un} TOU SlavuopatkoU Xopou V
nave oto oopa K eivat pia Baon tou Stavuopatikou xopou V

av:

1) 1a otowxeia Ui, Uy, ..., Un TOU SlavuopaTkoU X®pou V eivat
YPAPMIK®G aveaptnta, 6ndadr) V A1, A, ..., An € K 10xUel
N ouvernaywyrn:Ai*ui+A,us+ ... +AnUn=0=>A =A,=...=
=An=0,

2) V=[u1,U,,...,us], 6nAadrn] ta otowxeia Ui, U, ...,Un TOU

dlavuopatikou xepou V mapdyouv 1o S1avuopatko Xmpo
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V, omou pe [ui, Uy, ..., Uun] oupPodifoupe T ypappiri
OnKn, rou eival o EAAX10T0G UMOX®POSG TOU H1aVUOHATIKOU

X@POoU V TToU TEP1IEXEL TA OTOIXEIA U1, Uy, ..., Un.

'Eotw V evag davuopatikog xwpog nave oto copa K kat to
ouvoAo {uUi1,U,, ...,Un} va eivar pa Pdon tou. Tote rABe
otoxeio U € V ypagetal KAtd PHovadiko TpOIo G YPAPHPIKOG
ouvduaopog v otoxeiwv g faong {ui, Us, ..., Un}, SnNAadn
V ueV 3! (povadikoi) ouviedeoteg A1, A, ..., An € K t€T0101

MOTE va 10XUEL OTL:

U=A;°U;+A,°U,+ ...+An*Un

Opopog: Evag Siavuopatukodg xeopog V mave oto copa K, Aéystat

XOPOG ECWTEPLRKOU YIVOHEVOU, AV £ival epodlaopévog pe v

AIEIKOVIOT  £0WTEPIKOU  yivopévou: ( | ) : VxV — K kat

(x,y) = (x|y)

Kavortolouvtal ot §ng 1610t teg:

1) (Aex+pey|zy=A<(x|z)+ne(y|z), VX,y,zEV a1 V A,p €K,

2) (y|x)=(x|y), Vx,y€V, onou(x|y)eivat o ouluyng

pyadikog tou (y|x), (yia K=R 1oxuet oti: (y|x)=(x|y)),
3) (x|x) =0 kat (x|x)=0=x=0, Vx€V.

Av K =R xat o davuopatikog xopog V eival menepaocpevng
dtaotaong, 6nAadr) dim(V) < +o0, 10T€ 0 XWPOG E0WIEPIKOU
ywopevou V Aéyetat EurAeiderog xwpog, v av K=C kat o
dravuopatikog xmwpog V eival nenepaopévng diaotaong, tOteE 0
XMPOG €0MTEPIKOU  yivopevou V Aéyetar opOopovadiaiog

(unitary) xwpog.
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I§leJejloSte% Av o OSlavuopatikog Xwmpog V eival Xwpog e0®TEPIKOU

YWOHEVOU TOTE 10XUOUV 01 €61 OXEOELG:
1) (x|Asy +pezy=Ae(x|y)+H+(x|z), V x,y,z€V & V A,p€K,
2) (x|0)=(0|x)=0, Vx €V,

3) (x|x)ER, V x€V.

Opopog: Eotw V Slavuopatikdég xwpog mave oto owpa K, otov oroio
opiletal n arewkovion voppa (norm) eri tou H1AVUOUATIKOU
xopou V: |+| : V— R, n onoia wkavorotel tig £§r)g 1610tn1eG:

x —> [x]|

1) [x] >0 kat [x|=0=>x=0, VXEV,

2) |[Aex|=]A|*]|x], V x€V ka1 V A €K, 6ndadr) n arneikovion

|+ ] etvat Betikd opoyevrig,

3) Ix+yl<Ixl+]yl, V x,y €V (tpryovikr) avicdtnta).

Tote o Hravuopatikog xMPog V Agyetal Xmpog Be voppa.

CIIalogjslelpd KdaOe Siavuopaukog XmPog €0MTEPIKOU YIVOUEVOU yivetat

Katl H1avuopatikog Xmpog Pe vopud.

2.2 T'popkéc ametkovicelg

Opopog: Eote o1 Siavuopatikoi xeopot X kat Y nave oto owpa K, orou
K=R 11 €. H amewovion f: X — Y, Aéystal ypappikn

QMELKOVIOTN AV 1KAVOIIOloUVIal ot 81)G 1610t Teg:
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1) mpooBetikn 1610tnta: f(x+y)=£f(x)+f(y), V x,y €X,
2) opoyevrg 1810t ta: f(Aex)=Af(x), VxeX kat YV A€K,

3) f(Aex+puey)=Af(x)+tpef(y), Vx,yeXrar VA,peK.

[Tapatpnon IToAAég @opeg avii Tou OpPOU YPAPHIKI] AIEIKOVIOT

XPINO1O0ITO10UVIAl KAl 01 OPOl YPARPIKOG HETACXHATIONOG
1] ArMA®G HETACXNPATIONOS I) OHOPROPPIONOS YPUARPIKOV
XOPWV. XV TIepimwon 1mou  eivat X =Y, 10te
XPNOolornoteitat 0 O0poG YPAPRHIKOG TEAEOTAG 1] ATMA®G

TEAEOTIG 1] EVEOROPPIONOG YPARRIRAOV XOPGOV.

A6 tov 0plopo TOU SlavuopaukoU X®POU KAl TNG YPARMIKNG
ATEIKOVIONG, TMTPOKUITIEL TO IMAPAKAT® TOplopa, 1 anodei§n Ttou oroiou

napalAeinetat, yati eivat Apeon epappoyr) TV Iapartdve OplopeVv:

IRleSe)loj8lee] ot X kat Y Siavuopatikoi x®pot rmave oto oopa K kat n)
ypappikn amnewkoviony f: X — Y, to0te 1oxUouv ol &g

OXECEIG:

1) f(0) =0,

2) f(x-y)=1(x)-1(y), Vx,yeX,
3) f(-x)=-f(x), V x€X,

4) f(Ar1ex1+tAzrexo+ .. +AneXxn)=Arof(X1) +A,of(x)+ ... +
+Anf(Xn), VX1,X2, ..., XnE€EX KAl V A1,A,, ..., An€K.

CHadqlee Eotw X, Y, Z dravuopatikol Xwpotl rtave oto ocopa K kat ot

ypappikeg anewkovioelg f: X — Y katg: Y — Z. Tote kat n

ouvOeon): f°g : X — Z eival eriong ypappikr) aneikovior).
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Av Bewpriooupe toug dravuopatkoug Xx®poug X Kat Y rmdve oto oopa

K pe Pdoeig {ui,u,,...,un} wat {vi,V, ...,vm} aviiotoxa, Kat I
ypappikn arnewkovion f: X — Y, 101e uniapxouv povadikol ouvieAeoteg

aj €K, pe 1<i<n kat 1 <j<m t€r0101 WOTE:

fQug) = a; vy +avp + -+ ap vy
f(Ui):iajiVj, pe l<i<ne f(up) = a;pvy + azzzvz ot an Vi
- flu,) = ainVi +azVz + -+ amn Vi

1] UTTO POoP@I) TIIVAK®V:

f(uy) 49 8  Apg Vi
f(uy) | #12 A2 dm2 V2 lo f(u):AT°V
f(u,) i dm - Amy Vin
f(uy) Vi
. A%
omou A= (aji) € Mnam(K), f(u) = f(l:lZ) KAl V = :2
f(un) Vm

Apa ot ypappikn anewkovion f petadu tov dtavuopaukev Xeopov X
kat Y, ot omoiot sivat menepaopévng Hwaotaong, n€N kar meIN
avtiotoxa, ®g rpog TG Paoeig u={ui, Uz ...,Uun} KAl V={V1,Vy, ..., Vm}
propoupe va avuotowxiocoupe tov povadiko mivaka A=(aijj) € Mmn(K),
IoU €ival 0 avaotpo@og Tivakag Tou Iivaka AT, rou eibape ot oxeon

f(u)= ATev. Etot Aoov EXOUpE:

Opiopog: O mivakag A=(ajj) € Mm.n(K) Aéyetal mivakag tng ypappiring
anewoviong f: X — Y wg mpog tig Paceig U KRat VvV TRV

dlavuopatkev xopev X kat Y avtiotoxa.

O mivakag A= (ajj) € Mm.n(K) tng ypappikng anewkoviong f: X — Y
®G TIPOG T1§ PACEIS U KAl V TV HlavuopaTikev xopev X kat Y aviiotowxa,
npoodlopilel MANPwg IV anekovion f, uno v €vvola ot av yvapifoupe

Tov rmivaka A g Yypapplkng anewkoviong f, tote pmopoupe va
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Pocodlopiooupe TV €1KOva TOU TUXAdiou oOtoXeiou X € X HPEOD NG

YPAPUIKIG arneikoviong f.

CIIaTegjsle sl Fotw u={ui, Uy ...,un} va eivatr Bdon tou Sravuopatikou

xXopou X, draotaong n € IN. Tote ta otoxeia 1Iou MPOKUITTIOUV
aro ) oxéon: v=Peu, pe PeM,(K), anotedouv Bdaon tou
dlavuopatkou xwpou X, av kat povo av o riivakag P € My (K)
etvat avuorpeéyipog, 6ndadn av Pe GL(n,K), kat o’ autr
Vv nepirmworn o rivakag P Aéystal mivarag petagpopag ano

) Baon u oty véa Paon V.

Eoww n ypappikn anewovion f: X — Y kat o rmivakag

A € Mnn(K) g ypappikng anewkoviong f g rpog tig Bdaoetg

u={usi, Uy ...,un} Kat v={vi, Vs, ...,Vm} TOV S1QVUOHATIKGOV
xopwv X kat Y aviiotoxa. Av X ={X1,X2,...,Xn} KAl Y=
={y1,¥Y2 ..., Ym} €ivar Bdaoceig 10V S1avUopATIKOV XOPWV X

kat Y avriotoxa, TET0lEG WOTE: x=P'eu xat y=QT°v, OTTI0U
Pe GL(n,K) kat Q € GL(m, K), t6te o mivakag B € Mp,n(K)
G YPAPHPIKNG anelkoviong f og rmpog 1g Baceig x KAl y TV
dltavuopatkev Xopov X kat Y aviiotoxa, diverat armo 1

oxe¢on: B=Q1+A-P.
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Kepararo 3

Ocmplo opdomv

H évvola g aldyePfpikng Oopng g opadag epgavioinke ota
pabnpatkd oug apxég tou 19°v awwva. H avamtuén ng aviiotoixng
Bewpiag ogeidetal oV MPETOMOPLAKI] OUPPOAT TV padnpatkov
Gauss, Cauchy, Abel, Hamilton, Galois, Sylvester, Caley kat dAAwv. H
Bewpia autn) Pprke epappoyn ot QUOKY Uotepa aro v Bepedinon g
KBaviopunxavikrg 1o 1925. H Bswpia tewv opddwov £ylve Xprjowdn otn
(PUOIKI] amod T Olydr] Iou darmotmdnke OTl 01 PeETAoXnpatiopoti
ouppETpiag, mMou a@rvouv €va (PUOIKO ouotnpa avadloiwto, aroteAouv

opada.

3.1 Baowoi opiopoi

=eKwape 1’ éva ouvolo S oto ortoio opidetat pia dipueAng npddn * ki

EXOUNE:
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Oplopog: Mia Sipedng mpagn * (mave) o’ €va ouvodlo S eivar pla
arelkovion:
*¥: SxS— S
(a,b) — *(a,b)=a*b
Kal T0te Agpe Ot 1o ouvolo S eivatl epodiaopévo pe ) dipelrn)

npddn * kai xpnoiportoloupe to oUPBoAtlopo (S, *).

ZUpgeva e Tov aparndve oplopo, kabe dratetaypévo feuyog (a,b)
OTOWXEI®V TOU OUVOAOU S, avuiotowxXifetal oe KATMO10 OToXeio tou S, 10
a*b, 10 oroio Ady® TOU OpPlOPOU TNG arnekoviong esivar povadiko. H
arnaitnon ot 1o otoixeio axb (rmou eival to arotédeopa g mpasng *)
TIPETIEL VA AVI)KEL OTO OUVOAO S gival yviotr] ®G ouvOnkn KAslotoTnTAg Kl
otav 10XUel, AEPe OTL TO OUVOAO S egival KAe10T0 ®G 1Pog tr d1pedr) ipdadn
*. Emiong armattoupe pia dipeAng mpdsn * mave o’ éva ouvoAo S va
opiletatl yla kabe Siatetaypévo {euyog (a,b) otoxeiwv tou ouvolou S.
Eropéveg yia va Aépe ot éva guvodo S eivatl epodilacpievo pe pia dipelr)
npdadn *, mpenetl va eAeéySoupe duo mpaypata: av n npddn * ivatr kaia
oplopevn K1 av 1 npadn * eival KAsiot.

O xapaxktnplopog “diatetaypevo” yua to {euyog (a,b) eivatr moAu
onpavukog, 616t mnaifel podo n oepd (rolo oroxeio eivatr MPWOTo KAt
ro1o 8eUTEPO), apoU ermIpénel oto otoxeio axb (mou avriotowiletatl to
Zeuyog (a,b)) va eivar Sagopetikd amd to otoxeio bxa (mou
avuiotowxifetat 1o euyog (b, a)). Puokda propet va oxuvet axb =bxa,

aAAd dev onpaivel kat’ avaykn ou eival mavra ioca petagu toug.

Opwopoi: Mia Sipedng mpa§n * 1ave o’ €va ouvolo S Aéyetal
npoostalplotikng av (Kat povo av): (axb)xc=ax(bxc), V a,
b,ceS.

Mwa Owpedng mpd$n * mave o €va ouvodlo S Agéyetai

avupetastikyg av (kKat povo av):axb=bxa, V a,beS.
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[Mapatpnon Av n &wpedng mpadn * madve O €va ouvodo S eivat

TMIPOCETAIPIOTIKI], TOTE TAPACTACElS OMWS I axb*xcxd,
opifovtat povoornuavia V a,b,c,d €S. Mnopoupe av
O¢loupe va napspaildouvpe rapevOeoelg yua
UTTOAOY10TIKOUG AOyoug, aAAd 10 teAkO arotedsopa Oa

sivat rtavia to idto.

Zta mAaiola g CUYKERPIPEVNS HUMA@PATIKNAG gpyaciag @g O1eArng
npdadn * Oa eivail n pooBeon (+), o moAdardaciacpog (*) K1 n ouvOeon

(°). AkodouBouv pepika napadeiypata ocuvolwv e@odilacpévev pe pa

OpeAn padn *:

TTapddeiypa 1 H ouvring mpdoBeon (+) eivar pua dipedng npddn mave
ota ouvoda N, Z,Q, R, C, apoU 1 ripadn tng ripocBeong (+)
eivat Kadd oplopévn (Propoupe mdavia va TpooBEToupe
petadu toug dUo ortoradrrote otoxeia twv ouvodwv IN, Z,
Q, R, C) xat kAelotr] oe KAOe €va aro ta ouvoda IN, Z, Q,
R,C, apou Va,belNNZ Q1 RnC=3! (povadko)
YENTN Z 11 Q1 R1n»C avtiotoxa, 1.0. : c=a+b. Enopévag
Agpe ot ta ouvoda IN, Z,Q, R, C sivatl epobdliaopéva pe v

ripadn g rpoodeong (+).

TTapddeiypa 2 O ouvrBng rmoAAardactacpog (¢) eivatl pia dipedng rpadn
navew ota ouvoda N,Z,Q,R,C, apou n npadn tou
noAAardaciaopou (*) eivar kada oplopévn (prtopoupe
navta va roAAarndactaloupe petasu toug duo ortoladr)ote
otowxeia t1wv ouvodwv IN,Z , Q, R, C) kat kKAelotr) og KAOe
éva aro ta ouvoda N, Z,Q,RR,C, apou V a,belNn Z 1 Q
NR1/HC=>3! (povadikd)ceINn Z 1 Q 1) R 11 C avtioctoxa,
1.0.: c=ac*b. Enopeveg A¢pe ot ta ouvoda N, Z,Q,R,C

etvat epodlaopeva pe v npddn tou rnoAAandaoctacpou (°).
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Avtimapddeiypa H ouvrOng mpooBeon (+) bev eivar pia dipedng mpddn
nave oto ouvodo R agou n mpdfn g mpocdeong (+)
Sev etvat kAelotr] oto oUvodo R, emedry 1+(-1)=0 aAAa
0ZR’, evd ta 1,-1 € R". Enopéveg 10 cUVOAO TV Hn

pndevikdv  mpaypatkeov - apdupav RS 8ev  etvat

epodlaopévo pe v npdgn g rpoodeong (+).

Opiopog: Eva un kevo ouvodo G # @ mou eivatr epobiaopévo pe pia
dpeAn mpddn * Afyetat opada (group) edv kavorolouvial ot
€¢ng 1810t teg:

a) ripoostalplotiky Wotnta: (axb)xc=ax*x(bxc), Va,b,ceqG,
B) Uvrtapén oudetepou otoxeiou: I e€ G t.w. VaeG:axe=

—exa=a,

y) Untapén oupperpikou otoxeiou: V a€ G, 3a’ € G: ax*xa' =

=a'xa=e.

[Tapatnpoupe OTl OTOV MAPATIAV® OPlopd dev oupriepldapfdaveratl
1610tnta g kAewotountag (V a,beG:axbe G), 61011 autd e§unakoustat
aro ToV OpPlopo TG Opedoug mpdaing *. LTS €QAPHOYES OU®G, OTav
nteitatr va arodei§oupe 6t €va ouvodo G arotedei opada wg TPOG
Karowa d1pedr) pddn *, Oa mpénetl mpaota va edéyloupe ot n npadn *
eival KaAd opilopevn kat kKAelotr] oto ouvodo G, @ote va eijpaote oiyoupot
ot 6ev Ba Pyoupe £€¢w ard to ouvodo G otav spappofoupe v MPASNH
auvtn).

Av n pdén * eivail n ouvhOng mPoobeon (+), 10 oudetepo otoxeio €
Oa eivat 1o pndevikod otoxeio 0, 10 CUPHETPIKO otoxeio a’ Ba eivatl o
avtifetog - a katl to anotédeopa g npadng a + b Ba Asyetatr aBpoiopa
wv a,b. Eviedwg avaloya, av n npa$n * eivat o ouvnOng

roAAdarAactaopog (*), to oudetepo otowxeio e Oa eivat to povadiaio
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otoixeio 1, 1o oupperpko otowxeio a’ Oa eivat o avtiotpogpog a1 kat to

arotédeopa g npdasng a*b Ba Aéystatl ywvopevo v a, b.

Y’ éva ouvodo G pmopei va opifovrat mmoAAeg Sragopetikeg OipaeAeig

nPAgelg, K1 0OAeg auteg va divouv Hrapopetikeg opadeg.

Clalelqsleil >’ cva ocuvolo G rou aroteAei opada pe ) OeArn npadn *,

Artodeien)

B)

10 oudetepo oroxeio e € G Katl ta avtiotpoga otoxeia a’' € G

opifovtatl povoorpavta.

®a 6eiSoupe 0Tl 0e €va ouvolo G mou artotedel opada pe 1
Opelr) mmpdadn *, unapxetl €va povadiko TAUToTKO otolxeio
eceGt.w. axe=exa=a, V acG.

Eotw 6U0 otoxeia e, €G 1.0. axe=e*xa=a Kal axe=c*xa=
=a, VY a€G. Oa b¢eioupe ot: e==¢.

Osnpnviag 10 € € G ®G TAUTOTIKO OTOIXEIO 10XUEL OTL: £*€ =€.

Bewpaviag 10 € € G WG TAUTOTIKO OTOXelo 10XUEL OTL: exe=e.

Ki enedn) 1a mpwta peAn v napanave e§100oe®v sivat
161a, avaykaouka kat ta dsutepa PEAn Oa eivat ioa, Ki
EMOPEVRG EXOoUpe Ot e=¢g, dnAadrn) to oudetepo otoxeio

pag opddag sivatl povadiko.

®a 6eiSoupe o011 oe éva ouvolo G rou artoteAei opada pe
Opedr) npadn *, unapxetl €va povadiko ortowxeio a’' € G 1.w.
axa'=a'xa=e, VaecG.

Eotw o1t 1o otoixeio a € G €xel duUo aviiorpoga otowxeia, 1a
a’,a’eG 1.w. axa =a’'xa=e kat axa’=a’+«a=e, V a€G. Oa
beioupe ot a’'=a’.

Emnebr) axa'=e kat axa” =e, K1 ene1dr) ta devtepa pEAnN v
e§lo0oe®Vv autav sival idla, avaykaotika Katl ta Ipeta PEAN
Oa sival ioa, K1 eMopPevVEG €XOUPE OTL: a*xa =ax*xa’.
Egpappolovtag katd peAn amo aplotepd 1O  AVIIOTPOQPO
otoxeio a’' € G KAt Adyw TG IPOCETAIPIOTIKYG 1610TNTag Kat

G 1610TNTag TOU OUDETEPOU OTOIXEIOU €XOUME OTL:
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axa'z=axa’= a’x(axa’)=a'x(axa”)=> (a’xa)xa’ =(a’xa)*xa’ =
=ex*xa —exa’=>a =a”, dnAadr) 1o ouppePko otoxeio a’ € G

Tou orowxeiou a € G eival povadiko.

Opwopog: Av 1n mpaln * g opadag G Kavorolel Kat IV
avupetafeukn 810tra: axb=bx* a, V a,beqG, 10te n opdda

G Aéyetal apeAravi) 1] avuipetaOetiky opada.

[a eva nenepaopevo ouvodo S, pla OipeAng mpddn * MAve Oto
ouUvoAo S prmopei va oplotet kat pe ) Por)Bela evog mivaka, rmou Agyetat

nivakag npagng 1) Kat moAAandaotactikog mnivaxkag.

TTapddeiypa Av to ouvodo S={e,a, b} arotelei avupetabetikn opdada pe

T O1pelrn) pddn * 10te 0 mivakag npdagng eivat:

* e a
e e a b
a €
b e a

Oplopoi: Mia opdda G 1ou TEPIEXEL TIETEPACHEVO TTANO0G OTOIXEIDV
ovopadetal menepaopévn opada, eve av £Xel ATEPO IMANO0g
otowxeiwv ovopaletat amelpn opada. Mwa amepn opdada
ovopadetal Starerppévy 1] ouvexng opada av to 1A 0og tev
otowxeiwv g opdadag G eivatr apiOuropo ) ouvexeg (6nAadn
Hn ap1Ournoo) avtiotoxa.

To mAnBog twv ortowxeiwv plag opadag ovopadletatr tagn tng

opadag.
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AxolouBouv pePIKA avumpoorevtika mnapadeiypata opadwv ta
oroia Ba pag Xpelaotouv Ol OUVEXEWM yla Tr) PeEAE TV opddwv

TIVAKQ®V:

TTapddeiypa 3 To ouvoAo TV akepaiov aplbuov Z =
={...,-2,-1,0,1,2, ...} arotedel opada pe mpdasn 1
ouvr)On 1poobson (+) Kat pAAlota  eival  Amepn

Olarekppévn afeiiavr) opdda.

Avon: Kat’ apxag (ornwg 6eiape kat oto mapdadeiypa 1 mapandve) to
oUuvoAdo Z eivat e@odlaopévo pe v mpadn g ouvr)Boug
npoobesong (+), agou umopoupe TAvia va TpooBecoupe Huo
aképailoug aplbpoug kat to dBpotopa dUo orolwvorIote akepaiowv
aplOpov, eivatr mavia axkepaog (a+beZ,Va,beZ). T'a va
beiSoupe 611 10 oUVoAo Z aroteAdel opdda pe mpadn T ouvrOn
npoobeon (+), aprel va Oeifoupe OTl KavoroloUuvtal Ol TPELS

161011EG TOU OplopoU g opadag. Ipaypartt:

a) 1oXUel 1] MIPOCETAIPIOTIKN 1610TNta, apou V a, b, c € Z éxoupe

ott:(a+b)+c=a+(b+c),
B) urtdpxel oudetepo otoxeio, 1o 0 € Z kat V a € Z 1oxvel Ot
a+0=0+a=a
y) V a€Z undpxel CUPPETPIKO OTO1XELO, TO -a € Z K1 10XUEL OTL
at(-a)=(-a)+a=0

Enopéveog ano ta napandve cuprnepaivoupe OTt 10 OUVOAO T®V
akepaiov aplOpwv Z arotedel opada pe mpadn ) ouvrOn
npooBeon (+). MaAiota erneldr] kavoroleital K 1 avipetafetikn
16101tta, apou V a,beZ ¢éxoupe 6tt:a+tb=b+a, n opdada Z eivai
aPBeAiavr). Ene1dr) n opada Z nepiexet anelpa 1o mAn0og orowxeia
KAl TO OUVOAO TV akepdaiov aplOpwv Z eival aplOurjoio, EXxoupe
0Tl 1] OPAdA TV akepainv aplOp®v Z eival Arelpr O1aKeKPIIEVT).
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Avtimapddeiypa To emaunpévo oUVOAO TV PN APVNTIKOV  (QUOIKGOV
aplOpaov INU{0}={0,1,2, ...} 8ev amotedei opada pe
npddn t ouvnOn npooBeon (+), yuati av Kat 1o oUvoAo
INU{O} eivar epodiaopévo pe v mpadn ng ouvroug
npoobeong (+), apou propoupe ndavia va mpocbecoupie
dvUo pn apvnukoug QuUolkoug aplBpoug Kat to adBpotlopa
OU0 OTO1WVONITIOTE YN APVNTIK®OV QUOIKOV aplOpwv sivat
AVIA i1 apVNTIKOG QUOTKOG (Sn)xaﬁr'] atbelNU{0}, V a,
belN U{O}), opwg dev kavoroteitat n tpitn 1610tTa T0U
oplopou g opadag, apou V a € NU{0}, dev umapxet

a’€eNU{0} 1.@. va 1oxvetl ott:a+ta’=a’+a=0.

TTapddeiyya 4 To ovvolo TtV mpaypatikewv apdpeov R pe mpdaln 1n
ouvrOn nipooBeon (+) arotedel pia Arelpn ouvexr) opada

Kal paAiota eival kat afeiavr).

TTapddeiypa 5 To ovvodo GL(n,K)={AeM,(K):det(A) # 0} 6Awv tov nxn
TEPAYOVIKQV TTIVAK®V HE otoxeia ard to oopa K rou
éxouv opifouoa Stagopn tou pundevog, arotedei opdda pe

npdgn tov rroAAarmAactacpod rmvakeyv (¢).

TTapddeiypya 6 To ouvoAdo 6Awv 1wV opboynviov mvakev O(n) didotaong

nxn, Pe n €€IN, amotedei opdada pe mnpdadn ToVvV

MOAAATTAAC1AOHO TIIVAK®V (*).

Auon: Eote n évag 6ebopévog @uokog apibpog neIN. Kat’ apxag
yvopifoupe ot av A, B O(n) eivat 6uo opboywviol rivakeg, 10t
10 yivopevo toug A+ B eival kadd opiopévn ripdadn (agou propoupe
va toug roAAarAactacoupe petasu toug, apa opidetal o mivakag
A+B) kat pdAota to ywvopevo AeB eival emiong évag opBoyaviog

ivakag, agQou:

38



(A*B) +(A*B)=(B'+AT)s(A*B)=B'+(A"+A)+B=B'+1,*B=

=B'.B=1I,,

Kl EMOPEVRG TO OUVOAO TV opboywviev mvakov O(n) eivat

KA£10T0 @G 11p0og TNV 1PAdn tTou moAAdrAaciaopo mvakev (¢). Apa

10 OUVOAO twV opBoywviev Tmvakev O(n) eival epodlacpévo pe v

npdén tou moAAardaclaopou mmvakev (*). Zin ouvéxela Oa

beifoupe Ol Kavoroouviatl ot tpelg 1610TNTeEG TOU OpPlopoU NG

opadag. Ipaypartt:

a)

B)

Y)

10XUElL I TIIPOOCETAIPIOTIKY] 1810tnNTta Otov ToAAAmMAAclaopno
MVAK®V (*) Kl €MOPEVROG 10XUEL KAl yld Toug opBoymvioug
IMVaKeg, a@ou ol opBoywviol IMiVAKeG AITOTEAOUV UTTOGUVOAO

TOU ouvoAou mvakav. Apa V A, B, I'e O(n) éxoupe ot
(A*B)sI'=A+(B-I)
urnapxetl oudétepo otoxeio, o mivakag [,€O(n) mou eivat kat
opBoyaviog rivakag kat V A€ O(n) oxuet ot
Al =1 A=A
e¢’ oplopou v opboywviov rmvakev, ¥V A€ O(n) undapxet
OUPPETPIKO OTOXEI0, O AVIiOTPO@OG Tivakag, Iou Tautoxpova

eival Kat o avaotpo@og rivakag Tou rivaka A, pe v 181otnta

OTl avrjKel 0to oUVoAo twv opBoywviev mvakev O(n). AnAadr)
V A€0O(n), o avtiotpo@og tou &ivat Ki autog opBoymviog

rmivakag a@ou:
(A (A =(A) (A )= (A A = (L) L=,

ToxUet Aowrdv ot A-1=A"e O(n)kat A*Al=A1eA=I,.

Enopéveog ano 1ta napandave ocuprnepaivoupe OTl 10 OUVOAO T®V

opOoynviov 1ivakev O (n) armotedei opada pe npadn tov

rmoAAarnAactacpo mvakey (¢), V neIN.
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TTapddeiyga 7 To ovvodo OAwv twv opbopovadiaiov mvakev U(n)

didotaong nxn, pe n €N, anotedei opada pe npadn tov

rmoAAarAactaopod rmvakev (°).

i2m/3 i41'r/3}

TTapddeiypa 8 To ouvodo tev piyadikeov apibpwv {1, e , € (ou

elvat ot kuPikég pileg g povadag, 6ndadr z3=1),
artotedel (menepaopévn) opdda tang 3 pe mpdan tov
roAAardactacpo (*) onwg €xet opilotei oto ouvoAo C.
Fevikotepa, 10 OUVOAO TV pyadikeov aplBpev U, =
={1,7,7%, ..., 701}, pe {=e 2™ mou eival o1 KopUPES
TOU KAVOVIKOU N-y®VoU, PAoiKng yoviag 21/n, mave otov
povadlaio kukdo U={zeC: |z|=1}, arotedei opdada
pe padn tov nmoAAartdactaopo (*) Kt eivat aBeAavn tadng

n.

TTapddeiyya 9 To oUvoAo OA®V TV HETACXNUATIOP®OV OUPHEIPIAg €vOg

100TTAEUPOU  TPY®VOU Tou [pioketat o eva ernedo,

artotedet opada pe rpadn ) ouvOeon ().

AUon: Apxikd 6Oa opicouple 10 OUVOAO OAGV TOV HETACXNUATIOUGOV
ouppetpiag tou 1oordeupou  Tplywvou. 'Eotw  €va  100rAsupo
piyovo pe wkopugeg A,B,T mou Ppioketar o' é€va erminedo.
ZupPodifoupe pe A,E,Z 1ta péoa wwv mieupav A, AB, BT
avtiotoxa kat pe O oupfoAifoupe 1o KEVIPO TOU TPlywvou. Me
toug apiBpoug 1,2,3,5, 6,4 oupPodifoupe aviiotoxa ta onpeia
A,B,T,A,E,Z tou emumedou, Kl avamnaplotovv 1d IAPATIAVE
onpeia mpwv MV €@APPOyYL] TOU HETAOXNHUATIONOU CUPHETPLAg,
WOTE VA UITOPOUHPE €UKOAA va OUYKPiIvOUPE Vv apxikn O¢on tou
Tpywvou (1rou eivatr ot apiBpoi) ratr v tedikrn (rmou eivatr ta

ypdppata). ZXNUAatika EéXoupe:
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Av rAavoupe pia otpo@n oto Tpiywvo Kratd yeovia 120° poipav (site
Kata 1 Oetki] @opd TV SEKTwV TOU poAoylou, €ite KAtA TNV
APVINTIKI] POopd) ®G IIPOog Tov afova 1ou sivatl kabetog oto ertirnedo
rmou PBpiloketat 10 Tpiywvo kar Higpxetar ard 1o onpeio O,
napatnpoupe o6t dev  éxert eméABsr kapia  addayn
ouvoAoBewpnTuiKd, N véa B€on tou tpiywvou dev dlapeépel amo v
APX1K1] ooV a@opd to oxnua. H povn dtagpopd sivatr otnv aAdayn
v ypappatov A, B, ', A, E, Z. H otpoer) autr] arnotedei yia to
TPIYyOVO €vav HPETAOXNPATIONO oupperpiag. Xto 1610 cupnepaopa
KAtaAnyoupe av orpéPoupe 1o 1piyovo kata 240° poipeg. Ot
EPIOTPOPES YUP® aro Toug afoveg TIou digpxoviat armo ta
eubuypappa tunpata AZ, BA kat TE katda yevia 180° potpov

Aéyovial avarAdoeilg. XUVOAIKA VYid TO 100MMAEUPO  Tpiy®wvo
UMAPXOoUV 6 PETAOXNPATIONO0l CUPHETPiag, mou tadivopouvial Kat

oupfoAifovial wg e8ng:
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[MTivaxag CUPUETPIKGOV PETAOXNUATIONMY TOU 100IMASUPOU TPIY®VOU:

Zuppolo ITpadn AnoteAeopa

A 3

e O tautoTiKOg PETAOXIATIONO0G /\
Iou  a@nvet 10  IPiy®vo

availoiwto. ™5

r)

r Ztpopny kata yeovia 120°
POV, ®S IIPOog arto tov afova -
rmou eivat kabetog oto ertinedo /i i
rou Ppioketat 1o Tpiywvo Kat
Otepxetatl arno to onueio O.

2 Ttpo@r] Katd yevia  240°
HOo1pwV, ®S ITIpog arto tov aova .-
rmou eivat kabetog oto ertinedo / \

rou Ppioketat 1o Tpiywvo Kat
Otepxetatl arno to onueio O.

01 AvaxAaon kata tov aova 1-4.
: TR
oF AvaxrAaon katd tov adova 2-5. 71};
Al 2B
B 1
. . . 2%
O3 AvaxAaon kata tov aSova 3-6. Z:/ \
F3 2 A

i ouvéxela €AEyXoupe OTl TO OUVOAO HETACXNUATIOR®V
OUPHETPiag TOU 100TTIAEUPOU TP1y®VoU, TIou Ba to oupoAifoupe pe
_ 2 : : .
Cay={e,r,r°,01,0,,03}, elval epodlaopévo pe 1 ouvBeon 1wV
petaoxnpatiopov (°). BAermoupe o6t av exktedéocoupe Sradoxikd
0Uo pertaoxnpatopoug OuppEIpiag, TO  TPIY@VO  ITAPAPEVEL
avadloiwto ouvoloBswpnukda. 'Etor Aoutov n ouvBeon 6uo
OIMO1WVOLITIOTE  PETACXNPATIOPNWY OUPHEIpiag eivat mdaAl €vag

HETAOXNPATION0S CUPHETPIAG, Kl EMOUEVAOS TO OUVOAO OAGV T®V
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PETAOXNUATIOP®V CUPHETPiag Tou 1oorAeupou tptyevou Cgy eivat

KA£10T0 @G IPOG Vv ouvOeon tev petaoxnuatopwv (°). Tedog Ba

b6eiSoupe Ol 1Kavorolouvial ot Tpelg 1610TNTeEG TOU OPlOPoU NG

opadag. Ipaypartt:

a) 10XUEL 1] TIPOOETAIPIOTIKY] 1810TNTA A@OU 1] 51a80X1KI] EQAPHOVT)
TRV HPETACXNPATION®V OUPHETPIiag OT0 TPIy®Vo UTIAKOUEL OTnV

TIPOCETA1P10TIKY) 1610TN1a,

B) wg oudctepo otoxeio opioupe va eivat 0  TAUTOTIKOG
HETAOXNMATIONO0G € TIoU a@rjvel 1o Tpiyodvo apetdaPAnto kat
POPAVAOG AVI|KEL OTO OUVOAO METACXNHATIOPNWV OURHETPiag

TOU 100TTIAEUpPOU Tptywvou Cagy,

y) yia Kabe PETAoXNPATIONO OUPHETPIAg UMAPXEL O avVIioTpo@pog
TOU Kl AVI|KEL OTO OUVOAO HETAOXNUATION®OV OUPMETpiag tou
toortAeupou Tptywvou Cgzy, HE TV €vvola OTL O AVIIOTPOQPOG

Savagepvel 10 TPIyOVO OTNV ApX1Kn Tou O¢or.

Ernopéveog ano 1ta napandve ocuprnepaivoupe OTl 10 OUVOAO WV
: , 2 ,

petaoxnpatiopev  ouvpperpiag Cay={e,r,r",0:,0,,03} £€vOg

100TTAEUPOU TPY®VOU Tou [pioketat o’ €va erinedo, arotedel

opdda pe padn ) ouvleon TV petaoxnpatopwyv (°).

3.2 Yrooudaoeg

Ano ta napadeiypata g rmapandave napaypd@ou napatnpoupe ot

0¢ KAIOlEG TIEPUTINOELG, HNEPIKEG OoPNAdEG eureEPIEXOVIAl O PEYAAUTEPES

opadeg. IMa mapadeypa, 1o oUvolo WV arepdaiov aplBupov Z 1ou

arotedel opada pe mpdgn t ouvrBn mnpoobeon (+), mePlEXeTAl OTO

OUVOAO TV pNtwv apOpwv Q, rou eriong arotedel opada pe mpadn n
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ouvr|0n 1pooBeon (+), To OIoio MEPIEXETAL OTO OUVOAO TOV IMPAYHATIKWV
apOpwv R, rou emntiong arotedei opada pe npadn tn ouvr)On npoocBeon
(+), To ormoio mePEXETAl OTO OUVOAO T®V Hiyadikewv apdpwv C, 1ou
eriong artotedel opada pe npdsgn tn ouvrOn npooBeon (+). Fevikotepa

EXOUME TOV IMAPAKAT® OPLoPN0:

Opopog: Eotw éva ouvodo G, rou arotedei opada pe pia Sipedn) pddn
* Kl €0t H éva umoouvolo tou cuvolou G, 1o ormoio eivat
KA£1010 ®G 1IpOog T Spedn mpdasn * tng opdadag G, dnAadn
Y a,be€H, to axbe&H. Av 10 urtoouvodo H armoteAel Kt auto
opada pe ) dpeldr) mpddn *, tote to uroouvolo H Aéyetat

unoopada (oupfoliopog: H < G).

3.3 Amelkovicelc mov ot povV 00UES

Ziv mapdypa@o autr] Ba HEAETN)OOUPE ATEIKOVIOES NG HOPQPN§:
f: G— G/, 6rou ta ouvoda G, G’ artoteAovv opadeg KAl PEO® AUTOV TRV

ATEKOVIoE®V va ouoxetietal n doun g opadag G, pe wm doun ng

opddag G'.

Opopog: Eotw éva ouvodo G, rou arotedei opada pe pia Siypedn pddn
* K1 €01w €éva ocuvolo G', mou arotedel opdda pe pla dyueAn

npadn . Mia anewkovion f: G — G’ pe v 16101tta ot
f(axb)=f(a)+f(b), Va,beG (3.1)

A£yETal OpOpOPPIOPOG OPASLV.
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Av eruutdéov g oxeong (3.1) n anewovion f eivar kat 1-1,
T0TE 1) anewkovion f Aéyetal povopop@ilopog opadwv.

Av erurmdéov g oxéong (3.1) n amewkovion f eivat kat e,
dnAadr) va woxvet ot £(G)=G’, tote n anewkovion f Aéyetat
EMIPOPPLONOG OPAS V.

Av sturmAéov g oxeong (3.1) n anewkovion f eivar 1-1 Kk ertd,
10te 1 anewkovion f Aéyetatr ioopopiopog opdadov katr ot
opadeg G kat G’ Aéyovial 1OOHOPPIREG 1] 1OOPOPEPES
(oupPoAiopog: H=G).

Ao ) oxeon (3.1) éxoupe ot 1o otoxeio axb € G, eved 10 otoXeio
f(a)*f(b)e G, kU ermopévag PRAémoupe Ol aAmod 1 OXECN AUTH
ouoxetifoviat ot dueAeig mpdagelg v opddav G kat G’, K1 apa kat’
enéKtaon ouoxetiovral petadu toug ot Hopeg v opadwv G kat G'.

Otav ot opddeg G rat G’ €éxouv Kt ol dUo memepaocpévn tasn aida
EXouv Olaopetikd TANON otoxeiwv, TOte 0 AUt TV Iepimiwon oev
yivetat ot opadeg G kat G’ va eivatl 10o0pop@1keg, agou dev Propouve va
Bpoupe ouvapinon f: G — G’ rou va eivat 1-1. Av oupfei va vniapxouv
ouvaptioelg f: G— G’ mou va eivatr 1-1, ouvnBwg Oeixvoupe OTL Ot
opadeg G ratr G’ bev eivatl 1o0poppeg, deixvoviag ot n pia opada €xet
Karnota dopikr) 610t ta (ornwg ya rapadstypa n opdada va eival KUKAKD
1] aBeAlavr) 1 menepacpevn, 1) va exel tagn k€ IN, 1) va exet akpipwg duo

otowxeia taéng n €IN), tv ortoia dev €xel n AAAn opada.

3.4 AvomopacTdGEC OUAO®V

O1 €vvoleg Tou dlavuopatukou Xopou, g dAyePfpag, tng opadag sivat
apnenpeveg padnpatnkeg  Oopeg. Omolodnrote  OUYKEKPIPEVO

pabnuatko ovotnpa, pe KataAAndeg 1610treg Kat mpdagelg, Agpe otm
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artotedel pa npaypdteon (realization) piag agpnenpévng PadbnpAatikng
dour|g eav propoupe va opiocoupe Pla ATEIKOVION 1] avilotowxXia petadu
mS apnenuévng Oopng KAl  TOU  OUYKEKPIPEVOU  pabnpatikou
OUOTI|HNATOG, €TI0l MOTE A0 TV aAIlEKOVION autt), Ol IPASels TG
apnenpevng dopng va “xkabpe@tifovial” oug mPagelg mou £xouv oplodet
OT0 PAONPATIKO ouoTtnpa. e KAOe OUYKERPIIEVT TIPAYPAT®OT] PUIopei va
oupfel o1 mpdagelg, ou exouv optobei oto pabnpatkod ouvuotnpa, va
EXOUV TEP1o00TEPES 1610TNTeEG art’ ot Xpewadovial yia v paypdteor).
Auteg ot erti Agov 1810TnTEG Xapaktnpifouv v @uUon g IPAYRATOOoNG.
Mwa agnenpévn pabnpatikn OSopr) propel va npaypatobei  katd
rmoAdoug kat dragopetikoug 1porous. H evvola tng opdadag ouoclaotika
nponABe arnod TG 1V10TNTEG TOV ATEIKOVIOEDV HETASU TV oUvoAwv. '
autd Aoutov Ki 1 €vvola g Ipaypdtewong plag opdadag otnpiletat o’

AUTEG TIG ATTEIKOVIOEIG KAl O OPIOHOG TG €XEL WG £CN\G:

Opopog: Eotw pia opada G pe pia npddn *, rou €xel ta otoixeia A, B,
C, ... kat S va eivat KAaroo oUvoAo pe otoxeia x,y, z, ... . Qg

M (S) oupPoAifoupe 10 OUVOAO TOV PETAOXNUATION®OV TOU S:
M(S)={f | f: S— S, f=apgpovoornpaviog Kt erti }. Eav

prtopoUpe va Bpoupe pila aneikovion T 1€told Wote:
T:G— M(S)

T:AeG— T(A)=TaeM(S)

pe v 1d10tta ot oe kKABe otoxeio A€ G avuotoxel €vag
petaoxnpatiopog Ta tou S, 6ndadrn) Ta: S — S, o ormoiog
eival ap@ovoor|paviog Ki €1, €10l wote 1 ouvleon (°) 6vo
petaoxnpatiop®v Ta, Ts, 6nAadrn) Ta° T, va undpxel kat va
eivatl o petaoxnpatiopog Ta.s, dnAadr) Ta° T = Ta.B, T0Te Agpe
OTl €XOUME Mla mpaypatwon tng opadag G péoa amd toug

PETAOXNPATIOPOUS TOU OUVOAOU S.
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To mepiexopevo g oxeong Ta°Tp=Ta.p propei va erppaoHet
Aéyoviag ot n mpadn * g opddag G mapilotdveratr amnod v ouvleon (°)
TV aviiotoxev petaoxnuatiopev. Emiong propouvpe va Soupe ot
erel1dr) 1 oUvOEOT] TV PETAOXTUATION®V 1KAVOTTIOEL TNV MPOCETAIPIOTIKT
610tnta, yU auto anateital ki n npadn * g opadag G va wkavortotet
TNV IIPOCETAIPIOTIKY) 1810TTa.

Muwa evlla@epouoa katnyopia nmpaypdimong plag opdadag eivat autr)
mou Aéyetat avarapdotaon (representation) 1 mo o®OTA YPAPMIKI)
avarnapdotact) IouU MPOKUITIEL OTAV To OUVOAOo S eival £évag (mpaypatikog
1] Pyadikog) ypapHikog 81avuopatikog Xopog V Katl o1 PETaoXnpatiopol
Ta, T, ... elvat pn 161afovieg (nonsingular) ypappikoi petaoxnpatiopoti
(tedeotég) o' autov tov xwpo. And ) Bewpia tng Fpappikng AAdyeBpag
yvopifoupe otl oe kABe tedeotr) T, mou erevepyel ¢' €va dravuopatuko
X®po V, avuotowxei €vag TETpaynvikog rivaxkag tasng n €N g 1mpog
Kkarmola Baorn, ortou n=dim(V) n éidotaon tou dravuopatkou Xopou V.

H évvola tg avamnapdotaong ouvdudlet duo Paoikeég alyePpikeg
dopég: g opdadag kat Tou HlAVUOHATIKOU X®POU. ATO ToV 0UVOUAOHO
autd MPOKUITIOUV ITiVAKEG, TTOU AvaItaplotouV Ta otoixeia g opddag. H
HEAET aUTOV TV TVAK®V yivetat pe v PorBeia tng Bewpiag twv
aAvAaTrtapaoTAaoERDV.

Meletape ot OUVEXEW TS AVATIAPAOTACELS TIEMEPATHEVROV OPAd®V.
Eotew pa nenepaopévn opdda G={A,B,C, ...} pe pa npadn * Kt eva
ouvodo mvakev Mp(K) mou sivatl tetpaywvikoi, pn 181alovieg Kat ng
161ag taéng n€IN. To ouvodo twv mvakewv M, (K) ermAéyetal €tol wote

petadu g opadag G kat tou ouvodou M, (K) va untapxetl pia avuotowxia
T:G— M, (K) pe v 1810tnta ot: VA, BEG =>Ta*Te=Ta,s, 010U Ta*TB
etval to ywopevo mvakev T(A), T(B). H anekdvion T, (ouclactikd 1o

ouvolo te@v mvakav M, (K)), ovopdletal avanapactaon tng opadag G. H
1adn WV TvAkKov Ttou ouvodou M, (K) ovopdaletar Siaoctaon TtTng
avanapaoctaong. Ot mivakeg autoi propouv va Bewpnbouv oav

aAvarapaotacel§ KAMOI®V TEAECTMOV, TTOU ETEVEPYOUV O' €va 81avuopatko

xXwpo V draotaoewng n, apou evag tedsotng T : V — V, ©g ipog pia Baon
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{e1,e, ...,en} propel va AdPet v PopEr] TEIPAYDVIKOU ITivakd
dtaotaong n€MN pe otowxeia (tj). Emopéveag oe wabe tedeotr)y T
avtiotowxet évag mivakag T=(tij) @g rpog pa dedopévn Paon xkatr kabe
otowxeio A g opdadag G propoupe va 1o doupe oav tedeotr] Ta mave o’
€va dlavuopatiko xX®wpo.

Eivat duvatov oe duo dragopetika otowxeia A, B g opadag G va
avuiotoxei o 1610g mivakag, 6nAadr) Ta = Te. Otav opwg 0Aot ot mivarkeg
eivat Odlarekpppévol petafu toug, O6nAadny n anewkovion T eivat
AP@IoVooT|pavtn Ku Iti, T0te T0 oUvoAo TV mvakeav M,(K) armotelet
opdada rat ot opadeg G kat M, (K) eivatr woopop@irég. X' autr) tnv
nepirnmowon n avarnapdotaorn Asyetat moty (faithful) avanapaoctaon. Eav
opwg ot rivakeg dev eivatl drtakekpievol, 1o0te 1 anewkovion T dev eivat
ap@IovooT|pavin, €ival OpeS £vag opopop@lopog petasu g opadag G
Kat tou ouvodou M, (K) kat ) avanapaoctaocn ovopdletal ek@UALOpEVY 1)
pn ot (unfaithful).

H arm\ouotepn avanapdotaon eivat ekeivn omou kdBe otoxeio A g
opddag G avuotowxei tov tautoTikO rivaka I omotaodnmote tagng. H
avarnapdotacn auvtr] ovopddetal tautotiky avanapdaotaon g G, eivat
|1 motn Kat xepig 1dlaitepo eviiagepov.

Edv o1 ivakeg plag avanapdaotaong eivat opBopovadiaio, didiotaong
nxn, pe ne€IN, t0te n avanapdaoctaon Afystal povadiaia (unitary),

avartapdotaon.

TTapddeiypa Eotw pa opada G={A,B, C, ...} pe 1a otoixeia mg va sivat
opadoi mivakeg (. Xx. GL(n,K), U(n), 6idotaong nxn pe
n€IN), dnAadrn éxoupe pla opdda rmvakwv, kat V=C (o
dlavuopatkog Xxmpog TV pyadikev apldpev) kat Ta=det(A)
Nl Arewkovion TMou avuotowxifer kaBe rmivaka A oy
opifouod tou det(A). Autr) n amekovion opilel pla pn
TEIPIPPEVH] Povodidotatn avarapdotacn a@ou 10XUel OtTL
det(A)edet(B)=det(A*B), n ormoia armotedei Paoikr)

16101a TOV TVAK®V.
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Mia Xapakinplotikiy 1810TNta @V avarnapaotdoe®v eivat ot 1o
oudetepo otowxeio g opadbag G={A,B,C, ...} pe mnpadn *
avarapiotatat arnd TOv TAUTOTIKO Tivaka [ k1 ot n avartapdotaon
dratnpet v npadn g avuorpoerg. [Ipaypatt av oupPfolicoupe pe E 1o
oudetepo oroxeio ng opadag G, €§’ oplopou oxuvel ot: A* E=E x A=A,
V A€ G, onote OBa mpéretl va 10XUEL J1d AVIIOTO1XT] OXE0T OTO OUVOAO TOV
rmvakev Mp(K) agpou amotelouv pla avanapaotaon g opddag G,
ortote Oa exoupe: Te*Ta=Ta*Te=Ta. AUt OP®S 1 OXEOT 1KAVOTTIOlEITAL
povo otav o mivakag T eivar o tautotkog rivakag I. Omote oe wkAOe
avartapaotaon 1o oudetepo otowxeio E tng opdadag G Ba avanapiotatat
arnod tov tautotiko mivaxka I ki éxoupe ot Te = 1. Ocov agopd v npddn
G avuotpoeng, av otn oxeon Ta*Te=T.,, Bécoupe B=A"1, BAémoupe
Ot :Ta*Ta1=T(A*A D) =Tg=1=>T(A1)=(Ta )-1. Ordte N avarnapaotaon

dlatnpet v npadn g aviotpoer|g.
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Kepararo 4

Onaosg Ivaxkmv

Zto kepddaio autd Ba aoxoAnBoupe pe oUvoAa Tou aroteAouvial
A0 OUYKEKPIHIEVOUG TUMOUG ITIVAK®V, TIOU dAroteAdouv opdadeg kat

Katormy Ba ava@epoupie 11g otoxXelwdelg 1010TNTEG TOUG.

4.1 Baocwol opiopot

Opwopog: Eva cuvodo G={A,B,C, ...}, tou ortoiou 6Aa ta otoxeia givat
opadoi mivakeg didotaong nxn, ya dsdopévo n €N (€101 wote
va opiletat o avtiotpo@og mivakag X1, V Xe G), kat sivat
epodlaopévo pe v mpddn Tou TMOAAATAACIAOPOU TTIVAK®V
(¢), arotedei pa opada mvakwv pe  PAgn  Tov

MOAAATTAAC1AOHO TIVAK®V (°).

Zto TMapaderypa 5 tou Kepalaiou 3 €ibape 6t 1o ouvodo GL(n,K) =
={AeM;(K):det(A)#0} OAov @V nxn TEPAYOVIKOV IIVAKDV HE

otoxeia aro 1o cwpa K, rou éxouv opiouca Hidgopn tou pndevog,
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artotedel opada pe mpdaldn tov moAAaridactaopo twv rmvakev (¢). H
opdda autr] €xet  oplopeveg uroopadeg, ol oroieg eival TOAU
ONPAvVUKeG, 1000 ota padnpatikd, 6c0o rat ot @uoiki). Ot urtoopadeg

AUTEG, TTIOU ATtoTteAoUV opddeg TIVAK®V, Tatvopouvial ®g e81gG:

A) n Teviry Tpappwkn Opada GL(n) (General Linear Group). H opada
autr arotedeitatl and 0Aoug Toug opadoug ITiVaKeG IOU AVIKOUV OTO
ouvodo M;(K) 1@V nxn TEIPAYROVIKOV TMVAKK®V HPE otoxXxeia amd to
oopa K rat xwpifetatr oe dUo ratnyopieg, avadloya pe 1o av ta

OTOIXEla TV MVAK®V gival mpaypatikoli 1) pryadikoi apiOpoi:

Al) Hpaypatikry Teviky Tpappiky Opada GL(n,R). H opdda avrr
artoteAsgital and 0Aoug toug opaAoug Tivakeg ITOU AVI)KOUV OTO
ouvodo M, (R) tov nxn IEPAYOVIKOV TMVAKOV HE TPAYHATIKA
otoxeia. O apOpog twv aveapt)t@v nMapaperpev Kabe mivaka
eival n?, agou o 1OVOg MEPLOPIO|IOG TIOU TIPETTEL VA IKAVOTIOLEiTal

etvatr det(A) #0.

A2) Mwyadikfy Iesvirkfl Ipappiky Opada GL(n,C). H opdada aurr
artoteAgital and 0Aoug toug opaAoug Tivakeg ITOU AVI)KOUV OTO
ouvodo M,(C) TOV nxn TEIPAYDOVIKOV IIIVAK@V HE H1yadika
otowxeia. O ap1Ouo6g OV aveSaptNiav MAPAPEP®V KAabe mivaka

eivail 2n°.

B) Edwkn Tpappikfy Opada SL(n), (Special Linear Group). Ot e1d1kég
YPAP1KEG opadeg ovopadovtatl rmiong kat povounkelg (unimodular).
H opdada avutr) arotedeitat arnd 6Aoug toug opadoug ITivakeg ToU
avrjkouv oto ouvodo Mp(K) twv nxn TEIPAYOVIKGOV TTVAK®OV HE
otoxeia amnd 1o ocwpa K, twv omoiov n opifouca eivar +1 rat
xXwpifetalt oe dvVo Katnyopieg, avaloya HPe 1o aAv TA OTOXEld 1@V

MVAKQV eival mpaypatikoi 1) pyadikoi apiOpoi:

B1) Hpaypatiky Ewdwkn I'pappikry Opada SL(n,R). H opada autr

artoteAsgital anod 0Aoug Toug OpAAoUg TTiVAKEG ITOU AVI)KOUV OTO
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I)

A)

ouvodo M (R) t@v nxn TEIPAYOVIKOV IMVAKKOV HE MPAYHATIKA
otoxeia, v oroiwv 1 opifouca eivar +1. O apOpog twv

ave§apttev apapipey etvat n? - 1.

B2) Miyadikfy Ew8wkf TIpappikfy Opada SL(n,C). H opdda avut)
artoteAeital arnod 0Aoug Toug opaAoug ITivaKkeg IMOU AVI|KOUV OT0
ouvodo M;(C) TV nxn TIEPAYRVIKOV ITVAKDOV HE Pyadika
otoxeia, TV omoiwv 1n opifouoca eivatr +1. O apOpog TV

ave§apujtev apapétpey etvat 2(n? - 1).

OpBopovadiaia Opada U(n) (Unitary Group). H opada avrt
artotedeital aro 0Aoug toug opBopovadiaioug (unitary) mivakeg mou
avrjrkouv oto ouvodo M, (K) tov nxn TEIPAYOVIKOV TTIVAKDV HE
otoxeia aro 1o oopa K. Qg yvewotov, ot opBopovadiaiol mivakeg
géxouv v B0mta va datnpouv 10 €0RTEPIKO  yvopevo duo
dltavuopdiev, KAl KAt OUVEIE TO HEIPO €vog Olavuopatog OTo
pyadiko xopo C. I'a tv opBopovadiaia opada U(n) éxoupe ot

a) o1 MapdpeTpoi g eivat @paypeveg Kat padiota 1oxvet: |ujj| < 1,

B) 0 ap1B10g TOV ave§aptrIOV APAPLTpeV eival n.

Ewkn OpOopovadiaia Opada SU(n) (Special Unitary Group). H
opdda autr) aroteAeitatl anod 6Aoug toug opBopovadiaioug (unitary)
IMivakeg IOU avrjkouv oto oUvodo M, (K) tewv nxn terpayovikov
MVAK®V Pe otoxeia aro 1o oopa K, tov ornoiwv n opifouca eivat +1.

O ap1Bpog TV aveSapttov mapapitpay etvat n? - 1.

E) Opboyomvia Opada O(n) (Orthogonal Group). H opdda aurtr

artoteAeital ard 6Aoug Toug opBoyOVIOUG TTiVAKEG TTOU AVI)KOUV OTO
ouvodo M, (K) tov nxn TEPAYOVIKOV TTIVAK®V HPE OTOIXEIA ATO TO
oopa K. Onwg éxoupe 6e1 oto Kepdldawo 1, evag opBoywviog rivarag
O e M, (K) wkavortoiei ) oxéon: 0'+0 = In. Eme1dr) évag opBoymviog
rivakag €xet v id61a opifouoa pe tov avaotpo@o tou, dndadrn oxuet

ott: det(O)= det(OT), K1 €§’ 0p1010U 10V 0pBoyeVvieov MVAK®V 10XUEL
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ot OT°O=In, entetat ot det(O)==%1, dndadr) n opboyavia opdda
O(n) xwpifetatl oe 6U0 urtoouvola kat v propouUpe va mAPE Ao 10
€va oto AaAAo Katda ouvexr] TPOro. Alakpivoupe U0 MEPUTTWOEL,
avdloya pe 10 av 1a OTOXElM TV IMVAK®V €ival IIPAYHATIKOL 1)

pyadikol apiOpoi K1 €Xoupe:

E1l) Opaypatirk OpBoyovia Opada O(n,R). H opdda avt)
artotedeitat and 6Aoug toug 0pBoydVIoUG ITIVAKEG TTOU AVI|KOUV
oto oUuvoAo Mp(R) T@V nxn TEIPAYOVIKOV MIVAKKOV PE TIPAYHATIKA
otoxeia. O apOpodég 1wV  aveSapuiav TAPAPEIP®V  €ival

n(n-1)/2.

E2) Muyadikn OpOoycmvia Opada O(n,C). H opdda auvtn arotedeitat
ard 0Aoug Toug opBoy®VIOUG TVAKEG ITOU AVIIKOUV OTO OUVOAO
M;(C) tov nxn TEPAYOVIKOV ITIVAK@V Pe piyadika otowxeia. O

ap1Opog 1OV aveapt®v mapapetpev eivat n(n - 1).

ZT) Ewdikf) OpBoyovia Opada SO(n) (Special Orthogonal Group). H
opdada autn arotedeital and 0Aoug Toug 0pBoYRVIOUG TTiVAKEG TTOU
avrikouv oto ouvodo M;(K) t@v nxn TEPAYOVIKOV TVAKDV HE
ooxeia amod 1o oopa K, twv omoiwv n opifouoa eivar +1 xkat
xXwpiletat oe VO Katnyopieg, avaloya HPe TO AV 1A OTOXEIA TV

MVAK®V gival paypatikoi 1) piyadikoi apiOpoi:

ZT1) Mwyadwkrr) E81kfy OpOoyovia unoopada SO(n,C). H opdada
autr] arnoteAeitat aro o0Aoug toug opboywvioug Tivakeg IOU
avrjkouv oto oUvoAo M (C) tewv n xn TEPAYOVIKOV TTIIVAK®OV HE
pyadika orowxeia, twv onoiwv n opifouoca eivatl +1 ki aroteAet
pa vroopada g pryadikng opBoywviag opadag O(n,C) pe

n(n-1)-1 ave§aptnieg napaperpoug.

ZT2) ODpaypatiry Ewdikn OpBoymvia untoopada SO(n,R). H opdda
autr] arnoteAeitat aro o0Aoug toug opboywvioug Tivakeg TOU
avrjkouv oto ouvodo Mp(RR) tov nxn TEIPAYOVIKGOV TVAK®OV €

nmpaypauka otowxeia, v omoiwv 1 opifouoca eivatr +1 Kt
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artotedel pla vroopdda ng npaypaukrng opboywviag opadag

O(n,R)pe n(n-1)/2-1 avefdpinteg mapaperpoug.

7Z) Tupmdsrtuky opada Sp(2n) (Symplectic Group). H opdada avrt
arotedeital and Toug Tivakeg TIOU a@rvouv avadloieotn pa
AVUIOUPPETPIKT Stypappike) poper). Ot rivakeg autoi ermdpouv povo
o Xwpoug dptag Oaoctaong Kat xepifetar os dUo Katnyopieg,
avaloya pe 10 av 1d OloXela TV IMVAK®V €ival MPAaypatkoi 1)

pyadikotl apiBpoi:

Z1)Opaypatirf Zupndertky Opada Sp(2n,R). H opdada aurt
arotedeital ard Toug TIivakeg HE TPAYHATIKA OTowXeia Iou
agprvouv avadloietn pia avuoupperpikn Otypappikn popen. O

ap1Opog v aveSaptiav napaperpev eivat n(2n +1).

7Z2)Miyadikf Zuprmderktukfy Opada S, (2n,C). H opdda aury
artoteAsital anod Toug rivakeg pe Piyadikd otoxeia mou ag@rjvouv
avadloietn pla aviloUppetpikn diypappikn pop@r). O apiBpog

TRV aveSaptIov apapepev eivat 2n(2n +1).

AxolouBoviag v  1da  Swdwacia 10U  arkodoubBrBnke ota
[MTapabeiypata S, 6 xkat 7 tou Kepaldaiou 3, mpoxrurtel dapeca o1l 1d
mapandave ouvola aroteAdouv opadeg pe mpadn tov 1moAdarndactacpo

TVAKQV (*).

4.2 Ilemepacpéveg Guveyeic OpdoEeC

Ta otowxeia piag ouvexoug opadag Propouv va Xapaxktnplobouv aro
€va oUVOAO TIPAYHATIK®V TIAPAPEIP®V ai, as, ...,ay, €K IOV OIOIOV Hid
TOUAAX10TOV TIAPAPETPog petaPdadAetal katd ouvexr) TIpOro o €va

oplopevo draotnpua. To oUVoAo TV MMAPAPETIP®V TIPETEL va €ival 1KAVO
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Kal avaykaio ya va rpoodiopioet 0Aa ta oroxeia g opddag. Eotw r 1o
MATN00G T®V OUVEX®V TIAPAPRETIPOV, 010U 1 <r<Vv. Eav o apiBpog r eivat
METIEPAOCHEVOG, TOTE Il OUVeXNG opada ALyetal MEMEPACPEVI] OUVEXING
opdda kat 1o r ovopdaletal ta§n tng ouvexoug opadag. (Exoupe del oto
KepdAaio 3 o1l Kat oty MePIteon g nenepacpévng opadag, oG tasgn

opdadag opiletal va eivat 1o mAn00g TV OToXEIWV NG).

TTapddeiypya 1 To ouvodo twv mpaypatikeov apl®pov R arotedei pa
anelpn ouvexr) opdda pe mpadn ) ouvnOn npocOeson
(+), tadng 1, 61011 kABe mpaypatikog aplBpog x propet
va 1poodloplotel anod pla nmapaperpo, rnou eivait 1o ibo
T0 X, TO Ortoio petafdlAetal pe Ouvextr] TPOIO, APOU
naipvetl TpEg oto draotnpa [-o, +o].

To oUVOAo TV TIVAK®V TNG Hop@1|g: Mq= [(1) ‘i‘], pe a€R
artotedel pla  dAmelpn ouvvexry opdda pe mpddn tov
roAdarAactaopd mvdkev (), taéng 1, 610t KAbe
nivakag Mq mpoobiopidetal anod v napdperpo a, Iou
petaPardetar pe ouvexr) tporo kat yua YV a,BER
wavortoteitat n oxéon: Ma*Mp=Mq+pg, oUp@POVA Kat pe
1oV TTIOAAATTAAO1a0PO TIVAK®V (*). MdaAlota n opdda autr)
eival 100popP1IKY] @G P0G TtV opdada TV MPAYHATIKGOV
apOpev R kat amotedel pla avanapdotact Tou oUVOAoU
IOV Tpaypatikeov aplOpov IR oto ouvolo tov 2x2

TETPAYPOVIKOV ITVAK®V K1 aviiotpo@d.

TTapddeiyga 2 BewpoUpe TO YPAPUIKO HPEIAOXNPATIONO arnd pa
petaPAnt x, ot petaBAnt) y, rou givat g popeng: y=
=ax+f, pe a,PER kat a#0. To ouvolo OAwV AUTOV TOV
HETAOXNUATION®V artotedsel pia 2-Tiapaperpikn opada
(6nAadn pa amnelpn ouvexr) opdda tagng 2) pe mpadn

oUVOEeOT PETAOXNPATIOR®V (°) Katl ta otoxeia g opadag
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TTapadeiypa 3

autrg oupfoAikd ta rmaptotavoupe pe T(a, B), €01 wote:
T(a,B)*x=y=ax+p, omou 1n npdasn g ouvbeong
petaoxnpatiopov (°) opifetat wg &8ng:

T(ai, Br)°T(az, B2)ex=T(ai, 1) (ax+P2)=a:(@x+p,)+
+Bi=aiax+aiff. +PB:1=T(as,Ps)*x, O6rou as=a;a. Kat
Bz=aiP.+ 1. Kavoviag tig ermpepoug mpadelg, €UKOAa
propoupe  va dlamotwooupe ot 10XUEL n

IIPOCETAIPIOTIKY) 1O10TTA:

(T(ar, 1) T(az, B2)) “ T(as, Ba) *x=T(a, 1) (T(az, B2)°
°T(as, Bs)) *x. To oudétepo otowxeio g ouvOeong
petaoxnpatiopov (¢) eivat o T(1,0)=1, apou 1oxUel OTL:
T(1,0)*x=1x+0=x, eVv® TO OCUPHETIPIKO (1] Aviiorpo@o)
otoxeio tou petaoxnupatiopou T(a, B) eivat to T-1(a, B)=
T(1/a,-B/a) apou 1oxvuet Ot

T(1/a,-B/a)°T(a,B)* x=T(1l/a,-B/a) (ax+p )=
=(1/a) (ax+B) -B/a=x=1x+0=T(1,0)*x, V a,BER pe

a#0.

®cwpoUPE TO OUVOAO OA®V IOV HETATOMOE®V O &va
Tp1061d0Tato  MPAYHATIKO  81avuopatiko  X®OPO NG
popong: x'=x+a ,y'=y+pB,z'=z+ypea,B,vyeER. To
OUVOAO OAGV AQUIOV TV HETATOINOE®V artotedel pua
3-tapaperpikn opdda, (6nAadr) pa damelpn ouvexn
opdda tagng 3), pe pddn tn npoobeon petatortioewv (+)
Kal ta otowxela g opddag auir)g oupPfoAika  ta
naptlotavoupe pe T(a, B,y), orou n npdsn ng rpoobesong
petatortioswv (+) opiletal wg eECrg:

T(ai, Br,y1)+T(az B2 y2)=T(as, Bs, ys), 6rov as=a:+a-,
Bs=P1+ P2, ys=y1+Yy. Kavoviag tig empepoug npagetg,
€UKOAQ WJropoupe va O1armotwooupe OTl  10XUEl 1

IMPOCETAIP10TIKY) 1010TTA:
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TTapadeiypa 4

(T(as, Br,v1) + T(az B2 y2)) + T(as, Bs,va) = T(as, Br,yi) +

+(T(Clz,Bz,Yz)"‘T(ClS,BS,Y3)). To oubetepo otowxeio g
npoobsong petatortioewv (+) eivatr to T(0,0,0), eved 10
OUPPETPIKO (1] aviiBero) OTOIXEI0 TOU HPETAOXNPATIOPNOU
T(a,B,y) etvar w0 T(-a,-B,-y) agou 1oxuel Ot

T(_ a, - B’ ‘Y)+T(C1, B’Y):T(O’ 070)7 v a, B’YEIR

BOe®pPoUpEe &va YPAPHPIKO OUOYEVI] HMETAOXNUATIONO &Uo

petaPAntov NG Hop@PnG: X' =anx+ ary, Y'=daXx+ .y I

UTTO POoP@I) TIVAKG®V:

(X) - [all alz](X)QU':A‘u, pe ajj €R xat det(A) #0.

y 0%1, A lhy

To oUvolo OAGV AUTOV T®V HETACOXNUATION®V dATTOTEAEL
Hla 4-rapaperpikn opdada, (6nAadr) pla Armelpn ouvexr)
opdada tadng 4), pe npdén tr ouvOeon PETAOXNUATION®V
(). H opdda autr] ovopddetal mnmpaypatikil YEVIKY)
YPappiry opada 2 Siwaotacewv Kat oupfoAiletat pe:
GL(2,R). Ta otoxeia tg opadag autng oupfoAika ta
raptlotavoupe pe Ta 11 T(A), €tot wote: T(A)eu=u'=A-u,
IMOU TIPOKUITTIEL ATT0 TOV TOAAATAAC1aopo ToU rtivaka A
pe 1o O8tavuopa owAn u. H mpadn g ouvbeong
petaoxnpatiopov (°) opiletat wg e¢ng: TAnB‘Uz(T(A)O
° T(B)) *u=(A*B)*u, KU emopéveg avdyetar o€
rmoAAardactaopo  mvakev  (¢). Emedr) 1oxvel 1
IMPOCETAIPIOTIKI] 1010TTa O0ToV MOAAATIAQC1A0O THUVAKDV
(*), mpoxkurtel dpeoca Ot Kat ot ouvleon (°) YPAPPIK®OV
Kl OPOYEVQAV HETAOXNUATION®V dU0 petaPAntwv eéxoupe
OT1 10XUEL 1] TIPOCETAIPIO0TIKY) 1010t TA:

(TA)°T(B)) T(I)*u=T(A)*(T(B)°T(I'))*u. To oubttepo

otoxeio g ouvBeong petaoxXnpatiopev (°) eivat 1
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TTapddeiypa 5

TTapadeiypa 6

tavtotikn aneikovion pe T(I)=1, apou 1oxvet ot T(I)eu=
=I*u=u, eve T0 OUPHEIPIKO (1) aviiorpo@o) otoixeio tou
petaoxnuatiopou T(A) eivar to T-1(A)=T(Al) agou
oxvet ot T(A1)°T(A)su=(AleA)eu=Ieu=T(I)eu,
V AeM;,(R) pe det(A)#0.

Mrniopoupe va yevikeuooupe Tto Tmapdadewypa 4, av
Oewprjooupie €va ypaPP1KO OHOYEVE)] PETACXTIATIONO N
HETaPANTOV NG popeng: Xi'= Z aijXj, pe 1<i<n, r vno

HOopP®@1 TUVAKQOV:

X1 Qg1 * Qin] /X1
S I : | u'=Acu, pe ajeR kat
X

An1  ** Onnf\Xp
det(A) # 0. To OUVOAO OAwVv autwv TV

PETAOXNIATIONGV arotedel pa n >-napapetpiky) opdda,
(6nAadr) pia drelpn ouvexr) opdda talng n?), pe mpddn
) ouvBeon petaoxnpatiopev (¢). H opdda autr
OVOPAdeTal MPAyRATIKE) YEVIKY YPAPHIKY opdda n

Swaotdoswv kat cupoliletatl pe: GL(n,R).

To ouUvolo OA®V OV MEPIOTPOPROV YUP® AIlo £€vav dagova
artoteAei pa anelpn ouvexr) opada tadng 1 pe padn n
oUVOEOT] PETAOXNUATION®V (°), TNG ortoiag 1 MAPAPETPOG
eivat n ywvia neplotpoerig 08, mou petaPdddetar pe
OouVeEXT) TPOIO0 KaAl maipvel TpEG oto drdotnpa [-1T,11) 1
[0,2m1). H opdda autr) ovopdletal mpaypatikg £i81ki)
opBoyovia opada 2 Siwaoctdacswv KAt oupPoliletatr pe
SO(2,R). Oswpoupe &va  YPAPHUIKO oployevT)
HETAoXNPATopo 8Uo petaAntov g poperg: X' =xcoso -

-ysin®, y'=xsinO+ycosO 1) urno poper) mvakev:
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TTapddeiypa 7

X' _[cosG —sin@ (X ' '
y' ~ lsin® Cose] y S u'=Aeu, peOe[-t,m) 1

0€[0,2mn). Ilapatnpoupe ot 1oxvet: det(A)=1. To
OUVOAO OA®V AUTOV TOV PETACXNATION®V, TIOU MTPAKTIKA
elvalt 1o oUVOAo OAGV TV IMEPLOTPOPRAV YUP® AIl0 TOV
afova OZ, amotedel pa povorapaperpikn opada,
(6nAadr) pa anelpn ouvext) opada tagng 1), pe npdadn 1
ouvOeon peraoxXnuatop®v (°). Av mapactriooupe td
otoxeia g opddag autr)g oupoAika pe Ta 1) T(A), ot
wote: T(A)*u=u'=Aeu, T1IOU TIPOKUITIEL AITO TOV
roAAarAactaopod tou rivaka A pe 1o didvuopa otnAn u,
10Te 1 IPAdn g ouvOeong petaoxnuatiopev (¢) opiletat
®G €§ng: Ta.Bou= (T(A) ° T(B)) *u=(A*B)*u, Kl emOpEVRG
avayetal oe oAAanAactaopo rmvakev (¢). Emeldr) ioxuet
N TPOCETAIPIOTIKY] 1610TNTta Otov  ToAAATTIAAC1a0UO
MVAKQV (*), TPOKUITIEl apeoa Ot Katl ot ouvBeon (°) tov
TEP1OTPOPRV YUP® arto tov dfova OZ éxoupe 0Tl 10XUEL N
IPOCETAIPI0TIKY) 1O10TTA:

(TA)°T(B)) T(I)eu=T(A)*(T(B)*T(I))*u. To oubttepo
otoxeio g ouvBeong petaoxXnpatiopev (°) eivat 1
tavtotikn anewkovion pe T(I)=1, apou 1oxvet ot T(I)eu=
=leu=u, eve T0 OUPPETIPIKO (1] aviiotpo@o) otoixeio Tou
petaoxnuatiopou T(A) eivatr 1o T-1(A)=T(A1), agou
oxvel ot: T(A1)°T(A)s u=(AleA)eu=Ieu=
=T(I)eu, V Ae M2(RR) pe det(A)=1.

To oUvoAo OAGWV TV TEPIOTPOP®V YUP® ATIO OAOUG TOUG
aloveg, 1Tou OiEpxovtat aro eva otabepo onueio tou
X@MPOU artotedel pa anelprn ouvexr] opdada tadng 3 pe
npddn t ouvbeon peracxXnpatiopev (°), g oroiag ot

napaperpot  eivat ot ywovieg Euler a,p,y, 1ou
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petafardovial pe ouvexr) TPOIO KAl IAipvouv TPEG OTo

dtdotnpa [-1t,mt) 11 [0,2m). H opada autry ovopddetat

NMPaypatiky £181kn opOoynvia opada 3 dractacswv Kal

oupPoAifetat pe SO(3,R). Yo poper] mvdkev ta

OTOXEIA TV PETACXNUATIOPN®V AUT®OV £XOUV 1 1opQr1):
cosa cosP cosy — sinasiny  cosa cos siny + sina cosy  cosa sinp

X X
(y v ) = [— sina cosP cosy — cosasiny  — sina cosp siny + cosa cosy - sina sinf l ( y)
z' — sinf cosy —sinf siny cosf3 zZ

< u'=Aeu, pe6e[-,nt) n 6€[0,2m).

[Tapatpnon Emnedr) o mivakag A tov IHapadstypateov 6 kat 7 eSaptatat

arnod TV TN g napapérpou (rou eivatr n yeovia),
ouvr|Owg otn PBPAloypagia, avti yua A, xprnopornoteitat o
oupPoAiopog R(0) kat R(a, B,y) avtiotowxa, ylati onwg 6a
doupe Kal mapakdAt® 1 yoviakn e§dpinon mailet
ONPAVUIKO POAO OV AvAIiapdotdol] TG OUYKEKPIHIEVIG

Katnyopiag opadwv.

4.3 Tomoloyikéc opdoeg

Ene1dr) n petaPaon ano €va otowxeio plag ouvexoug opadag o’ €va
AaAAo yivetal Katd OUVveXr) TPOIT0, XPELAdeTal va 10AyoUpe pla Tortoloyia
otV opada €101 WOTE va UIIOPOUPE va MAAHE yla T OUVEXEW TG
Omedoug mpang mou opifetat otnv opada, Oeswpaviag TV oav
anewkovion duo petaPAntev. 'a amdotnra Oa meploplotoupe oe opadeg
IOV OIoiwv Ta otowxeia upmopouv va 1eBoUv O APQPIIOVOCTIAVTY

aviotowxXia pe Ta Oonpeia €vog UMOOUVOAOU Sy, &vog r-6iaoctatou
PAypatkou Xopou RT eomtepikou ytvopévou, aro 1o ornoio opifetal pia
vopua (norm) |¢|. To urtoouvodo Sr Ba ovopdletal NapapeTprOg XHPOG.

Eotw ¢va ouvodo G epodraopevo pe pia dpedr) npadn *, mou aroteAet
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opdada, éotw P: G — Sy pa 1-1 k1 enti anewkovion artd to ouvolo G otov
MTAPAPETIPIKO XOPO Sr K1 £0t® P(X) T0 onpeio tou mapaperpikol Xopou Sy
ITOU aVUOTOIXel 0 KATolo otowxeio x g opadag G, dndadr eivar n
elkoOva tou otoxeiou X € G. @swpoUpe Ot CUVEXElA MPla e-TieploxXn) (1

e-yertovid) Ne(x) tou onpeiou Xe€G kat pa e-meploxn (1] e-yettovia)

Ns( P(x)) Tou onpeiou P(Xx) Tou mapaperplkou X@pou Sr. ZXNPATIKA

EXOUE:!

\'\
w ~.,\
h
v

S
N2

Adadim s,
- v

- o B N

=y 1

orou £§ oplopol g e-meproxng £xoupe ott: Ne(X)={x'€G:|x'-x|<¢e}

kat Ne( P(x))={P(x')€S::|P(x")-P(x)] <¢e}.

®a dnooupe twpa oV OPlOPoO NG ouveXelag tng dipedoug mpdading

*

rou opidetatl oe pla opada Kabwg ertiong KAt Tov OPLOPO TG CUVEXELAG

NG AVTIOTPOPLG TV OTOXEIDV TG opadag.

artotedel opada Ki €01 X1, X2, X3 € G TETO1A WOTE: X1 * X2 = X3.

Ve>036>01 @ V XENs(X2) 10 X1 *XENe(x3) >V £>
36>01. 0. av |P(x)-P(x,)|<&=|P(x:1 *x)-P(xs)| <¢
(evtedwg mapopola opiletal n ouvexela g dipedoug mpdg

* G ITIPOG To otoxeio x; €QG).

Oplopog: Eotw éva ouvolo G spodlacpévo pe pia dipuedr) pdan * rmou

H

S1peAng npagn * €ival ouvexng wg nmpog 10 otowxeio X, €G av:

0

ns
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H &uaio0nukn epunveia tou rnaparndve oplopou eivatl Ott pia JKer)
aAAayr) OToug MAPAYOVIEG TOU YIVOHEVOU X1 * X, EIMPEPEL PNIKPL] aAAayn

OTO ATTOTEAEOPA X3. ZXNPATIKA €XOUME:!

Opopog: Eote éva ocuvodo G epobiacpévo pe pia Sipedr) pdén * 1mou
artotedel opdda k1 €otw X, X' € G. Aro tov oplopod g opadag
é¢rietat ot 3 x1, x'"1€G. H 8wpeAng mpagn * civai ouvexng

WG MPOog TO aviioTtpo@o ortoxeio Tou XEG av:

Ve>036>01 w. VX' €Ns(x) to x'"1 eNe(x1)

H 6uaio0nukn epunveia tou rnapandve oplopou eivatl 0Tt pia HKEr)
alAayr) oto OToIXeio X Er@EPel PiKPr addayr) oto aviiotpo@o otoixeio X1,

IXNPATIKA €XOUNE:
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Zav torodoyikn opdda opiloupe pia opada otnv oroia 1 Spedng
npadn * KAt 1 avuorpo@r] twv otowxeiwv tng opadag eivair ouvexeig

anekovioelg. Me mo auotnpr] pabnpatiken ypa@r EXoUupeE:

Opwopog: Eva pn kevo ouvodo G # K mou eivatl e@odiacpévo pe pia
Opedr) mpdadn  *  Agyetal tomoAoylkn opada  edv
1KAvoItolouvtal ot €§ng 1810t teg:

a) to ouvolo G armotelei opada,

) To ouvodo G eival TOTIOAOYIKOG XWPOG,

y) n anewkovion f: G — G kat n anewkovion h: GxG — G
x — f(x)=x"1 (x,y) = x*y
va eivat kat ot U0 ouveXei§ WG IPOG TNV TOroAoyia ITouU

0pilel O TOTTOAOYIKOG XMPOG.
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4.4 Yvvektikn & coumoyne ondoa

Opwopoi: Bswpoupe SUO TUXAia OTOXEIA X1,X, HIAG TOTIOAOYIKIG
opadag G pe ewoveg P(x1) kat P(x;,) otov mapaperpikod Xopo
S:. Edv propoupe va ouvdéeooupe ta onpeia P(x:) kat P(x,)
pe pua kapruAn mou  Ppioketat €§0 0OAOKANpou oOtov
MTAPAPETIPIKO XWPO Sy, TOTE O MAPAPETPIKOG XWPOG Sy Agyetal
OUVEKTIKOG XWPOG, O1A(POPETIKA AEYETAL P GUVEKTIKOG XGOPOG.
Eotw G pa opada ng oroiag o mapaperpikog XmPog eivat
OUVEKTIKOG Kdal Os@poUpe pia KAPIuAn c, rou ouvdeet ta
onpeia P(x:1) kat P(x;). To ouvolo twv otoxeimv x tng opadag
G, 1oV omoiwv ot ewoveg P(x) eivat onpeia g KapmuAng c,
Ba ovopadetal RapmuAn Mou CUVSEEL TA OTOIXELA X1 KALX ;.
Mua opdada G Aéystal ouvertiky) opada £av yia duo dedopeva
otoxeia g opadag G umdApXel Pla KAWPITUALN ITOU OUVOEEL
autd ta dvo otowxeia, dnAadr) 6tav o MAPAPETIPIKOG XDPOG St

elval OUVEKTIKOG.

[MIpérmel va mapatnprjcoupe OTt 1 1H10TNTA TG OUVEKTIKOTNTAG £ival
dla@opetiky) arno 1 ouvexela g opddag, n oroia e§aptdrat ano In
ouvexr) PeTaPoAr] piag 1) MEPLOOOTEP®V TAPAPEIPOV TG opadag. Etot
pa ouvexn)g opada prmopel va Pnv €ivatl OUVEKTIKI), K1 Auto oupfaivet
OTav 0 MAPAPEIPIKOG XWPOG Sy €1val Y1 OUVEKTIKOG, 0Tav yla rapddetypa
artotedeital ano dvo 1) reploootepa H1AKEKPIPEVA UTTOOUVOAQ, €101 WOTE
KAaBe UTTOOUVOAOD va €ival CUVEKTIKO aAAd va pnv PUIopoude va TAPe aro
TO €va UTIOOUVOAO 010 aAAo X®pig va Pyoupe €§o aro Tov MAapaAPEeEIPKO

X®PO Sr.

Opopoi: Mia OuveXr|G OUVEKTIKI opada Aéyetal moAAanmAd OUVEKTLKI)
opada, av UMAPXOUV KAEIOTEG KAUITUAEG OTOV ITAPAUEIPIKO
X®PO Sr, ol oroieg dev pPmopouv va oOuCTAAouUv Kal va

EKQUALOTOUV O€ £€va ONPEIo0 XMPIG va EYKATAAEIPOUV TOV XKDPO,
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11 tooduvapa Otav UnmdpXouv KAMUITUAEG Ol Ortoieg Oev
pIopouv va napapop@®Bouv KAtd ouvexr) TPOTo yid va
ouprniecouv. Auto StaoBnuka oupPaivel Otav 0 XWPOG
nepiExel keva. Eav ta keva eivatr oe mAn0og k, tote o xopog

A¢éyetal k-moAAanAd CUVEKTIKOG.

Eav pla toroloyikr) opdda €xel r ouvexeig mapaperpoug kKAt n-r
dlareRpIEVEG, TOTE O TIAPAPETPIKOG NG XWPOG Sy Oa artoteAsital ano n-r
SlakekPIIEVOUG UTIOX®POUG. XINV IEPInmt®on auvtr kat n opdada G Ba
aroteAsital ano n-r HlakekplpEva UToouvolda, ta oroia Ppiokoviat oe
AP@OVOOT|IAVTE AVIIoTOIXia HPE Toug n-r S1aKEKPIPEVOUS UTIOXDPOUG
TOU MAPAPETIPIKOU X®WPou S:. Tig avaiutukeg 1610tnteg g opadag Tig
peAetape povo o’ eKelvo TO UMOOUVOAO g Opddag IoU TEPIEXEL TO

oudetepo otoxeio g opadag G.

Oplopog: Mia tortodoyikt] opada Aéyetar oupmayng opada av o
MAPAPETIPIKOG TNG XMPOG Sr eival oupnayrng xwpog, dnAadn
KAE10TOG KAl PPAYHEVOS XMDPOS.

4.5 Lie opédeg

®a O6oupe ot ouvexewa ottt pa Lie opdada eivar pua  Asia
noAAardotnta G, n oroia €ivat tautoxpova Kat opdada pe pia dipeAn
npdaln *, €tol wote 1n OeAng mpadn * g opadag G, RABWG K1 1
ArelKOVIon S avtlotpo@ng va eivatr Aeieg amewoviosig. H doun ng
opabag G 1mpoodider  1Owaitepa  1AoUClA XAPAKINPEIOTIKA — OTIG
roAAardotnteg auteg. ['a mapadetypa n PeAET) TOU £QATTTOPEVOU XWPOU
apket va yivelr povo oto oudetepo otoxeio g opadag. Ta rmo onpavika

napadeitypata Lie opadov eivatr ot opadeg mvarwev, dnAadr] KAE10TEG
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Uroopdadeg NG YeEVIKNG ypappikng opadag GL(n). Mua 1dwaitepa
onuavtikn kKAdon OStavuopatkev mnediov oe pua Lie opada eivatr ta
apwotepa avaddoiota dtavuopatka nedia. Méow autav opiletat eva
aAyeBpiko avukeipevo, n Lie aAdyeBpa piag Lie opddag, mou Ba doupe
apyotepa. Etot opifetat éva Lie yivopevo otov £@amtopevo Xwpo g Oto
oudetepo otowxeio. Idaitepa xprjopeg kapruAeg oe pa Lie opdda eivat
Ol POVOIIAPAMETPIKEG UTIOONAdEG, KAl PEO® aUT®V opifetal 1 ekOeTKY)
AIE1KOVIOoT], OITOU yla TV MePIMm®on 10V opadav mvAakev autn sivat n
Mo ouvnO1opEvn eKOETIKT) ATTEIKOVIOT] TIIVAK®V.

O1 Lie opddeg amotedouv pa  e§alpetika  ONPAVIIKI]  KAAOD
MOAAATTAOTITOV PE PEYAAO €UPOG EQPAPHOYMDV OTn YE@HETIPia, Ot QUOKL),
OtV APHUOVIKI] avaAuon, otig d1a@popikeg £§1000elg aAAd Kal o AAAouUg
KAA60UG TV Nadbnpatikev Onwg Ot OTAtloTiKY Kal ot Oewpia eAgyxou.
O1 Lie opadeg xpnopornourOnkav aro tov Felix Klein yia ) Oepedionon
g yewperpiag oto rnpoypappa tou Erlangen. O ondpog ng Bswpiag tov
Lie opadav Bpioketal oug npoorntdBeieg tou Sophus Lie, mepi to 1870,
va avartuéel pla Bewpia oupperpwv yia v eriduon cuctnpAT®Vv
dltapopikev e§lonocewv. H apxikny ovopaocia mou €6woe o Lie otug
ouppetpieg auteg nrav ouvexeig opadeg. O o6pog Lie opdada 660nke 10
1893 aro tov pabntr) tou Lie, Arthur Tresse, aAAd n 1o gupeia Xpron
tou ogeidetat otov Henri Cartan mepi to 1930. O otoxog tou Lie ntav n
avarrtuén pag Bewpiag avaloyng auvtr)g tou Evariste Galois, oupgova
Be tnv omoia, tr B£on tng AUonNg pag MoAUVUNIKNG e§iowong pe piiika
Oa ¢nalpve pla nenepacpevn opada cuppeplwv  plag  H1a@opikrg
e§lonong. O1 dragopikeg e§lomoelg TIOU peAdetouoe tote o Lie eival yvwoteg
®G e§lomoelg turou Lie, turmiko mapadetypa tov onoiwv eivat n e§iocwon
Riccati. Ta amdouotepa napadeiypata Lie opadov eivatr ot opdadeg
LOOHETPIKDV TRV R", c", H" (6rou H eivatl 1o ouvolo twv urteppiyadikov
aplOpov (quartenions), dnAadr) 1o ouvolo Twv aplBp®V 10U €ival g
popeng: q=x+iy+jz+kw, pe x,y,z,weR katri’=j%=k?=-1,ij=k, ji=
=-k, ki=j,ik=-j, jk=1, kj=-1), ar’’ é1iou ipoxkuITtouV 1 0pboyavia

opdda O(n), n povadiaia opdada U(n) kat n ouprdekukr) opada Sp(n).
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‘Eote pia tornodoyikr) opada G, rou eivat tddng r, K1 £€0t® Ta oToXeia
X1, X2, X3, X4 € G TETO1A QOTE: X1 * X,=X3 KAl X4=X1"1. Aoyw g e§aptnong
TOV OTOXEI®V X1, X2, X3, X4E€G NG Ttorodoyikrig opadag G amo ug r

OUVEXEIG TAPAPETPOUG EXOUHE OTL:

x1=x1(a, az, ..., ar)
XZEXZ(B:U BZ; ey Br)

X3=X3(Y1, Y2, -+-5 V1)
Xa4= X4(61, 62, cees 6r)

KAl AOY® TOV OXEOEWV X1 * X,=X3 KAl X4=X1"1 01 MApAPEIPOl TOV OTOIXEIOV
X3,X4 HUIIOPOUV VA E€K@EPACTOUV OAV OUVAPTLOES TOV IMAPAPEIPROV TQV

OTOXEIWV X1, X2, ONAAd1:

vi=vi(ai, d, ..., ar; B1, B2, ..., Pr) ka1 86i=6i(ai, Ay, ..., ar), pei= 1,2, ...,1

Oplopog: Mia tortodoyikr) opdda G ovopddletal Lie opada r Sractacswv
av urnapxet pla yertovia N tou oudetepou otoxeiou e € G,
€101 WOTE 01 OUVEXEIG TTIAPAPETPO1 TOU YIVOHEVOU HUO OTOIXEIDV
KAl Ol TIaPAPETIPOl TOU AVIIOIPOPOU €VOG OTOIXEIOU 1NG
yvertoviag N va eivatr ouvexeig diagopiolpeg ouvaptroels TRV
MAPAPETIPRV TV OTOIXEIWV, OnAadr) avadutikeég ouvaptroels.
[Tio ouykekpeva ta yi Kat §i 1@V MAPAIAVE OXEOEWV £ival
AVAAUTIKEG OUVAPTIOLLS TOV ai KAl Bi yia OToxXeia g YeEItoviag
N, pe v npoUnobeon o011 ta ortowxeia xs, x4 €N, otav Kat ta

X1,X2E€N.

[Mapatpnon Iooduvapa, pia Lie opdada opifetal wg e€ng: av G eival pa

Agla moAAarAotnta, tote n G eivat Lie opada av:
a) n G eivat opada,

B) ot artewkovioelg f:GxG — G & h:G — G eivat Aeieg.

(x,y) = x*xy  x—>x!
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K1 entedn) oe kAOe Lie opada ot mpdderg g opadag eivat
Aeieg amewkovioelg, Oa eivat kat ouvexeig, ordte ot Lie

opnadeg eivatl TortoAoyikeg opadeg.

Ma amlomta kat xeplg PAAPn g yevikotnrag, HUMOPOUHE va
ermAegoupe T1g ouvexeig rmapaperpoug pag Lie opadag £tor wote 1 ekdva
Tou oubetepou otoxeiou e € G tng opadag va eivat n apxr) IV aovev
TOU TTAPAPETIPIKOU X®pou Sy, dnAadr e=x(0,0,...,0). Me aut Vv
TAPAPETIPIKOTIOINOT, €va OTOIXEI0 X TOU €ival YEITOVIKO TOU OUdETEPOU
otowxeiou e € G, pnopet vV’ avarttuxBei oe oegpa Taylor yupew amno v
apxr), Kl autd propel va yivel Xapn ot avaAutkeg 1610tnteg g Lie

opadag wg e¢ng:

T r
1
x(ai, ds, ..., ar)=x(0,0, ..., O)+; OK(%LK:oH; ;aKa;‘(%)u (= )+ ...,

=0 da; a;=0

. . 0x . . , 8%(0,0,...,0)
OTIOU 1] €K(@PAOT ( T ) OTOV IMAPATTIAVE TUITO onpawet:(——)
K

dg=0 aGK GK:O,
6nAadr) nmapaywyifoupe 1o x(ai, dy, ..., dr) @G IIPOG A, KAl PETA BEToupe a; =
=a,=...=ar=0, 1 woduvapa, npwta B¢toupe a;i=0, pe i#k, kat pewa

napaynyifoupe wg 1mpog a, Kat 1edog Bstoupe a,=0. Av reploplotoupe

HEXpP1 Toug 6poug 118 tadng kat BEcoupe XK=iJK=(£) (4. 1 ),

day
.
.2 , .
ernedn i~ =-1 éxoupe: x(a, Ay, ..., ar)=x(0,0,...,0)+i ZC[KJK.
K=1
['a to otoxeio x MOU AvVIoTOXEl OTIG TIHEG TOV TTAPAPETIPOV EXOUNE OTL:

ai:{s,ylal = k

0 o o ® He £ = aneypootod

AnAadn éxoupe: x=x(0, ..., ¢,...,0)=x(0,0,...,0)+ied,;=e+ied,.
['a eva omotodrmote dAdo otoxeio tng popeng x=x(0, ..., a, ..., 0), ou
eival anopakpuopévo arnod 1o oudetepo otoxeio e € G, propoupe va

0cooupe a=lim (eN) ki ereidn):

N - oo

x(0, ..., €N, ..., 0) =20, ; & 0] - %(0, ... ;&.00. ,0)* oo * %(0, v 580 ,0) =
N popég
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—(e+ie] ) (e+ie] ) .- (e+ieg] )= (e+icd)N,
N @opég

Ba eéxoupe ot
N

a
N : - li e .
X(O, ey Qe ees O) - lanO x(O,...,sN,...,O):llino (e+1a],C)N:Nl_Lle[e+l (N) ]K] =exp(1aKJK),

N-oo N - oo

n

' 1 " ] ] = d
T0 OIT0i0 MPOEKUYPE CUPPOVA HE TO YVROTO Opto: lim (1 & ;) =ed.

Zuvenwg exoupe: x=x(ai, dy, ..., ar)=exp(iady)exp(iayJd;) ...exp(iardy) =
=exp(Liacd) (4.2)

Etot Aowdv, 0da ta otowxeia g Lie opdadag 1ou avrkouv oto
UTTOOUVOAO TIOU TIEPIEXEL TOo oudetepo otowxeio e € G, prmopouv va
IIPOKUYOUV artd T0oUG aneipootoug tedeoteég J, Sivoviag rataAAnleg
TIPEG oG TMAPAPETIPOUS A1, da, ..., dr. [’ autd tov Adyo ot ameilpootoi
tedeotég J, Aéyovtat yevviropeg tng opadag. Muwa Lie opdda pe r

OUVEXEIG TTIAPAPETPOUG EXEL I' YEVVI|TOPESG.

I§lelojdelegi@] Ta arelpoota otowxeia plag Lie opdadag G arotedouv arto

pova toug pa afediavn opada.

aueetatsy| [lpaypat, av x,=x(0, ..., &y ..., 0)=e+ig J KAt x, =
=x(0, ..., &, ..., 0)=e+ig dy, T0TE X, Xa= Xa X =e+i(e Jcterdy),

ToU €ival K1 auto £va anelpooto otoxeio tg Lie opdadag G.

AxolouBouv pepika napadeiypata Lie opadwv:

TTapddeiypa 8 Ta ovvoda R",C", H" eivatr Lie opdadeg pe mpdén wyv
npoobeon (+) kat ta ouvvoda R"M\{0}, €"\{0}, H"\{0}

etvat Lie opddeg pe mpdasn tov moAdardaciaocpo ().
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TTapddeiypa 9 O povabiaiog KUKA0OG S1 eivatl pia Lie opdda, kat paAiota
HITOPOUHE va TAUTIOOUPE TOV KUKAO S1 pe 10 ouvodo U =
={zeC: |z]|= 1}, kdvovtag Vv aviorowxia:

(cosB, sinB) — €®, drou i=+/—1.

TTapddeiypa 10 H mpaypatukny yeviky ypappikn opada GL(n,R)=
={AeMp(R):det(A) #0}, mou amoteleitat and OAoug
TOUG N xN AVIOIPEWPIHOUG TITivaKkeg WY& IPAYHATIKA

otowxeia, eival Lie opdada.

AUon: Tvepiloupe 0Tl 1 IPAYHRATIKY] YEVIKT] ypappikn opada GL(n,R) =
={A€M,(R):det(A) #0}, eivar pia roddardétta Sidotaong n’.
®a 6¢eifoupe OT1 Ol TPASEIS TOU YIVOHEVOU TIIVAKGV (*) KAl Tou
avuotpo@ou evog miivaka A € GL(n,R) eivat Aeleg arnewkovioeig.
[Ipdaypat, €otw 6vo mvakeg A, BeGL(n,R) pe A=(aijj), B=(bj),
TOTE TO YIVOHEVO TOUG £ival, oUp@®mvA HPE TOV OPIOHO TOU YIVOHEVOU
mvaxkev (¢), o mivakag A*B=(cij), O0rmou 10 yevikO TOoU otoixeio
bivetar amo ) oxeon: cij = aiibij + aibzj + ... + ainbnj =Zlan<b1<j,
6nAadr ta otoixeia TOU Tivaka TOU YyIvOpEVOU TIvAKGV (*) givat
MOAUWVUHA, yla Ta oroia yveopifoupe OTL €ival ATEPES (POPES
napayeyiopa oe 6Ao 1o R, KAl ouvenwg o rmoAAarnAactacpog
rmvakev * . GL(n,R)xGL(n,R) — GL(n,R) eivat Aeia ouvaptnon.

(A,B) — A°*B
Emniong yvepiloupe 6tt o avtiotpogog mivakag Al Sivetat anod tn
ox¢on: A-l=adj(A)/det(A), érou adj(A) sival o rpooaptnpuévog
rivakag tou rivaka A, Kt eropéveg ta ototxeia tou mivaka Al 6a
eivalt mdAtr moAvwvupa. Apa n anewkovion GL(n,R) — GL(n,R)
A— Al

etvat Aeia ouvaptnorn.
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Enopéveg n opada GL(n,RR) eivatl Lie opada. (Akpipog pe tov 1610

tporto deixvoupe ot ot opadeg GL(n,C) kat GL(n,H) eivat Lie

opnadeg).

TTapadeiypa 11

TTapddeiypa 12

TTapddeiypa 13

TTapddeiypa 14

TTapadeiypa 15

H E101KT) YPOAPHKI) opada SL(n,K)=
={A<€GL(n,K):det(A)=1}, pe K=IR 13 C 1} H, rou sivat
uroopdda g yeviking ypappikng opadag GL(n,K) xkt
artoteAgital ano 6Aoug ToUg N xN AVIIOTPEYIHPOUG TTIVAKES

IouU £xouVv opifouca ion pe 1, eivat Lie opada.

H opBoywvia opdada O(n,K)={A € GL(n,K) tAeAT = Ih}, pe
K=R 1 Cn H, mou arotedeitat amnod OAoug Ttoug nxn
opBoyavioug 1ivakeg pe mpaypaukd otowxeia, eivat Lie

opada.

H e161kr) opBoywvia opdada SO(n)={A€O(n):det(A)=1},
rmou eivat uroopdada g opboyaviag opdadag O(n) Kt
aroteAeital aro 6Aoug toug nxn opBoy®vioug Iivakeg

ou €xouv opilouoa ion pe 1, eivat Lie opada.

H opBopovadiaia opdda U(n)={A€GL(n,C): A*A" = In}
(6rou e A" oupPodiletat o avaorpo@oouluyng Tou
nivaka A), 1ou arotedeitat amd OAoug TOUug nxn

opBopovadlaioug mivakeg, eivat Lie opada.

H e161xkr) povadiaia opada SU(n)={A€U(n):det(A)=1},
rou eivat vroopada tng opBopovadiaiag opadag U(n)
Kl aroteAeitat ard oloug toug nxn opBopovadiaioug

Iivakeg 1mou £xouv opifouoa ion pe 1, eival Lie opada.
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TTapddeiypa 16 H ouprdexkuxkr) opdda Sp(n)Z{AeGL(n,H):A°A+ =1} 5
aAAieg Sp(n):{AeU(Zn):AT°J =Je*Al orou J=

0 -1 . ,
=[ . 0”] } elvat Lie opada.
h

4.6 Avomoapdotoot oG GLVEYXOVS OUAONS

Oplopdg: Oswpoupe £va oUvolo TvAak®v M(x) r1ou sivar pa
avarntapdaotaon g Lie opdadag G, dnAadn yua x1, X2, X3, X4 €G
TET01a QOTE: X1 * X2=X3 KAl X4=X171 & X1 * X4= €, onote éxoupe
ot: M (x1)*M(x,)=M(x3) wat M(x:)*M(x4s)=M(e). H

avarntapdaotaon M Agyetal ouvexrg avanapaotaoct OtaVv:

hm M(X) =% M(XO)

X=X

[Mapatpnon H opdda G eivar opopop@ikr) pe v opada M 1twv

MVAK®V, Ol OI0iol UITOPOUV va Ipoodloplotouv amnod TG
ib1eg mapapérpoug mou 1mPoodlopifouv Ta OToXElA TNG

opadag G.

Eav meploplotoupe otn PEALT TOV OUVEX®V AVATIAPACTACE®V H1AG
ouprnayoug opadag, tOTe 10XUOUV TA MAPAKAT® Oonpavukda Oewprjpata,

ou napartifevial xepig anodein:
CRaleqle] KOs avanapdaotaon €xet pia 10oduvapn avanapaotaoct), g

ortoiag ol rmivakeg eivar opBopovadiaiot (unitary) rat

1 avanapaotaon Acyetal opOopovadraia.
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KdaOe povadiaia avanapdaotaon cival MAnpwug avaywyiown,
6nAadr) kaBe mivakag g avanapaotacng PIopet va ypaget

unto popr) block, onwg ywa napdaderypa:

Mi(x) « 0
M(x)= : E
0 - M(x)

KdaBe pn avayeyioman avarnapdotaon eivatl eEMePAoPEVNS

dlaotdoewg.

4.7 H aovikn oundoda neprotpopnv SO(2)

BOe®POUPE TO OUVOAO T®V TEPLOTPOPROV £VOG KUKAOU YUP® AIO TOV
adova 1ou H1€pxetatl arnod 1o KEVIPO ToU Kat eival KaBetog oto ertinedo tou
KUKAoU. KdaBe otowxeio autou tou ouvolou 1mpoodilopiletal amd pia
MAPAPETIPO, TOU eival 1 ywvia meplotpoerg 0, kat raipvel Tpeg oto
dtaotnua [0,2m). Eukola Siarmot®voupe OTL TO OUVOAO AUTO artoteAel
Hla POVOTTAPAUETIPIKY], OUVEXI], OUVEKTIKI], ouprayr), afedwavr) Lie
opadba 1ou eivat yveotr] cav a§ovikrn opada meplotpo@v KAl
oupPodiletatr pe SO(2). Emedr) ot meplotpopeg Katda yovia 6 kat kata
yovia 0+2vr, pe ve N, eival tautoonpeg, o MAPAPEIPIKOG XDPOS Sy £ivat
10 urtoouvolo [0, 2m) v npaypatkev apOpev R. H opdda autr) eivat
aneip®wg IMOAAAIAd OUVEKTIKI), O10T1 umapxouv darelpeg to ITAN00g
Kaprudeg 1mou ouvdeouv duo tuxaia orowxela g opdadag, mou bev
PIopoUV  va OUMITECOUV HE  OUVEXI] TAPAPOpP®On XePiS va
eykataleiyouv tov xopo. H kapmuAn nou diaypagetl 1ov KUKAO V (POPEG
Oev tautidetal pe eKelvn) TV KAPITUADN TTOU tov dtaypda@et v+1 popEg.

Av oupfoldicoupe pe R(O) éva otowxeio autrg g opdadag, TotTE

EXOUPE OTL
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R(el =+ 62), gQV 61 +- 82 < 2Zm

R(61) * R(02)=R(62)e R(91)={ R(8; + 6, — 2m),e4v 0, + 0, > 21

To oubétepo otowxeio eivat o tautotikog rmivakag R(0)=I, xkat to
OUPHETPIKO otoixeio tou R(O) eivat to R(2m-0).

Eav oto eninedo 1ou KUKAOU Bewpriooupe €va KaAPTeEOAvO ouotnpa
OUVIETAYPEVRV PE APXI] TO KEVIPO TOU KUKAOU, TOTE Ol NETAOXNHATIONO1
TV onueinv (x,y) unod ug neplotpogeg g opadag SO(2) pmopouv va
xXpnotpornoinfouv ya va d@oouv pla avarnapdotaon g opadag SO(2).
H emidpaon evog otowxeiou R(O) nmave oto {euyog (X, y) eivat:

R(G)(X,y)E(;:)=R(e)(§):[ cos O sin6 (3)

—sin® cos 6

O mivakag tou petaoxnpatiopou oto 6el pédog g napardve
oxéong etvat évag opBoyaviog rivakag tadng 2. Xe kabe otoxeio R(O) ng
opddag pIopoupEe va AVIOTOXioOUPE ap@ipovoonpavia evav 2 x 2
opBoynvio tivaka T1ou éxel opiouca +1. To oUvodo OAwv TV
opBoynviov rmvakev taéng 2 pe opifouoa +1 arotedei opada, mou eivat
100HOP@IKI] PE NV afovikr] opada MeEPLOTPOP®V, Kl eMOPEVOS eival pia
avarnapaotaon 2 dwaotacewv. H opdda autt) twv mvakev oupfoliletat

pe 1o 1610 oupfolo SO(2).

4.7.1 Ot yevvntopec TG EOVIKNG OUAONC
neplotpopmv SO(2)

Qg yvwotov n opdada SO(2) eival pia POVOmApAPETIPIKY] opdada Kt

ermopevag Ba €xel €vav poOvo yevvitopa, 11 poper) tou oroiou Oa

eCaptatatl arno v avarapaotaon g opadag SO(2) mou pedetape. Ta

rapadeiypata rmou akoAouBouv Ba aroca@nvicouv ta nmaparndve.
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TTapddeiyua 17 ®@swpotpe v opdada S1, pe mpddn tov rmoAAarnAaciacyo
(*), ou amoteleitatl anod toug pyadikoug aplOpoug mou
eival g popoeng: x=exp(ib), pe 6€[0,2mn), rat opilouv
Tov povadiaio KUKAo oto pyadiko eminedo. H opdda auvtr)
elval 100pop@PIKY] Pe NV afovikr) opada TV IEPLOTPOPRV
SO(2), 6ot av z=x+1y évag piyadikdg apibpog, tote av
TOV EK(PPACOUNE O TIOA1KL) POP@I] IIPOKUITIEL OTL:

z=rcosa+irsina=r(cosa+isina)=rexp(ia)
Kd1l TOTE AOUTOV y1d TO YIVOHEVO X Z EXOUHE OTL
xz=exp(ie)rexp(ia)=rexp(i(6+ a))=w

IOV Taplotavel éva pyadiko aplOpo w € € rmou €Xel PETPO
|w|=|z|=1 ka1 6plopa arg(w)=0+a, Kl EMOPEVRG PUITOPOUHE
va Oewprjooupe Ol 0 Pyadkog apBpog weC  €xel
MPOKUYEl aro tov pyadiko apBpo z € C, péow
neplotpo@ng tou Z€C.

Emopéveg otppova pe ) oxéon (4.1) yua x=exp(if)
wxoue om: P2 LEE) =L SR Ly
EXOUHE OTL “ = 5\ 90 Jg_( i 90 6=0 it

Kat ano ) oxeon (4.2) yua r=1 éxoupe ot x=exp(ia.Jy)
Kdl OUVeEN®g Kabe otowxeio tng opddag propetl va ypaget

ot pop@r) x=exp (ib).

TTapddeiypa 18 Bswpoupe v opdda 0Awv @V opboywviev rmvakev tafng

2 pe opifouoa +1. Ta otoxeia autrg g opadag €xouv v

cos 6 sin®

Hopn): Xz‘[——sinG cos 61

[Ma va untoAdoyicoupe 10 yevvrtopa, cUPE®VA HE TI] OXEOT

(4.1) Bpiokoupe ot
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J_l(ﬁ) _1[—sine cosG] _1[ 0 1]_[0 —i]
i\ao/g=g il—cos®@ —sinBlg_y il-1 0ol Li 0

mou eivat o 0, spin mivakag tou Pauli k1 epappoloviag tn
ox¢on (4.2) arodewkvuetat o1t kABe 2x2 opBoywviog

rmivakag 1ou €xet opifouoa +1 pnopei va ypagei oav:

R(0)=exp(iBo0,)

TTapddeiypa 19 Bempotpie évav KUKAO AKTivag p Kl £€0T® OTL TO X PETPA TNV
anootaon Kata PnrKog g rneppépelas. Eotw pua
ouvaptnon f oplopévn nmave ownv neplpepela kat R(O) n
eplotpo@n) g ouvaptnong f kata yeovia 6 yupw arnod tov
adova 1ou S1Epxetal ard To KEVIPO TOU KUKAOU KAl givat
Kabetog oto ertinedo tou. Emedn n ouvaptnon f opifetat
HPOVO AV OTnV IEPLPEPELA TOU KUKAOU, 1 emidpaon ng
nieplotpopns R(O) eivar va petabéter 10 Oplopa ng
ouvaptnong kata pO, 6nAadn: R(O)f(x)=f(x+ pO)

Kat 10te o yevvrtopag J eivatl evag teAdeotr)g, TOU OI0ioU 1
ernidpaon nmave oy f(x) eivat:

at0 = 2 (42220 _1(a(f<x+oe>))e_0=_ipm

i

) 8=0 i 26 0%
of 0
e JEiy=~ip a(;‘) =J=-ip—

[MTapatpnon Zto Ilapadeswypa 19 BAémoupe Ot 0 yevvritopag J eivat

avaloyog ToU KAAO1KOU TEAEOTH] NG OPHINS Pf-”]%, 010U
h eivat n otaBepa h tou Plank &wapepévn pe to 2m,
dnAadr h =h/2m. 'Etol évag tedeotr|g ou €ival otoixeio g
opadag SO (2 ) kat mou erevepyel maveo otnv opada Twv
ouvaptoeav f, priopet va ypagei oav: R(0)=exp (pe %) ,

He v evvola ot R(0)f(x)=f(x+pb).
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TTapddeiypya20'Ectw f pua ouvapinon 6uo petaPAniov x,y kat R(O) o
opBoywviog PETaoXNPaTopog T0U OUCTNATOG
ouvtetaypéveov  (x,y). H enidpaon tou opbBoyaviou
petaoxnpatiopou R(0) nmave otnv cuvaptnon f divetat aro
v oxéon: R(O)f(x,y)=f(X,y")=

=f(xcosO+ysin®, -xsinB+ycosO).
['a to yevvrtopa J €éxoupe ot

1/ 0RO fxy))
JH30= 5 ( 20 )9=0

_1 ( d(f (xcosO +ysin® , —xsind +y cosh)) ) _
T 026 Besi

1

of ; of ;
: (5;(— xsin6 + y cosb) +a—y(- X cos0 - ysm@)) =

i
=0

| of of
a—xY+a—y(—X>)
of of
Apa:Jf(x,y):-i(Ey-l'a—y(—X)) =>J=-i(y%—xaiy)=—Lz/h

, . 0 0 , . ,
orou L, = 1h(ya — Xa—y) Kdl €ivatl 1 oUVioT®Ood TOU TEAEOTH)
NG OTPO@OPNIG TToU eival Kabetn oto ertirnedo Oxy.

Etot Aouov, €vag opBoywviog PETAOXNPATIONOS TRV

ouvtetaypevev Tou eruredou Oxy divetratl anod t) oxeon:

R(0)=exp(-iOL,/h)

4.8 H oudda meprotpopmnv SO(3)

Bewpoupe évav tprodiactato Mmpaypatiko diavuopauxkd Xwpo V pe

EOWTEPIKO  ywwopevo (*) Kat TO OUvOAO OAwv TV  opBoywvieov
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HetaoxXnpatiopeVv (tedeotwv) rmou Hpouv nave oto dliavuopatko Xopo V.
(ES’ oplopou 1oxuel OTl €vag YPAPHIKOS HMETAOXNUATIOROG Afyetal
opBoymviog otav dlatnpel 11§ yovieg Katl 1a PNKn TV 51avuopdiav tou
0ltavuopatukou xopou V, 11 10odUvapa otav Oatnpel 10 £0RTEPIKO
ywopevo). To oUvodo OAwvV aAUT®V T®V 0pBoyeVvieov HPETAOXNUATIOHN®V
artotedel opdada, mou Ba ) oupPodifoupe pe O(3). H opdda auty
ooduvapa propet va optobel wg n opdada odwv twv 3x3 opboywviev
mvakov. Ot duo autég opadeg eivar 1oopopeikeg. Eotw R €vag
opBoywviog mivakag, dnAadrn wkavorolei ) oxeon: ReR'= RT°R213: Ej,
orou I3 1] E3 elvat o povadiaiog (1 tavtotkog) mivakag. Emedr) 1oxuet

ott: det(R)= det(RT), EXOUE:!
det(R*R")=det(R)*det(R")=det’(R)=det(R*R')=det?(R)

Onoeg det(R*R')=det(I3)=1=>det(R*R')=1,

K1 a@oU Ta Ipwta PEAN eival ioa otig mapandve OXEoelg IIPOKUITTEL OTL:
det?(R)=1=det(R)=*1

'Etot Aoutov ot opBoywviol mivakeg g opadag O(3) xwpiloviat oe
duo oUvoAa, to €va oUvolo Teplexel TOUg 0pOBOYMVIOUG TVAKEG TIOU
éxouv opilouoa +1 Kat 1o AAAo OUVOAO Teplexel Toug opBoywvioug
rivakeg rou exouv opifouoca -1. EUukoAa pmopoupe va diarmotowooupe
OTl TO IIPWTO OUVOAO TTIOU TEPIEXEL TOUG 0pOOYMVIOUG THiVAKES TTOU €XOUV
opifouoa +1 aroteAei opada pe pdadn tov moAdarndaoctacpio mvakev (*)
Kat v opada, mou Ba v Afpe opada meprotpo@av, Kat Oa 1n

oupfoAifoupe pe SO(3).

[Mapatipnon To ouvodo TOU TePlEXeEl TOUS 0POBOYW®VIOUG TTIVAKEG TTOU

éxouv opilouoca -1 Oev arotedei opdda pe mpadn tov
MoAAAMMAAOIAOP0 THVAK®V (*), a@ou Oev TEPIEXEL TOV
TaUToTKO Ttivaka I3, rou eivail 1o oudetepo otoxeio TOU

TMTOAAATTAAO1AOPOU TTIIVAR®V (*).
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Oe®POVIAg TOV 1000P@PIOPO TToU ouvdeel ToUug 0pOOYDVIOUG TTIVAKEG
He toug opBoywvioug petacxnpanopoug, PAroupe ot €vag opOoymviog
rnivakag pe opifouoa +1 avriotoxei oe yvrjowa (proper) repiotpo@r) tou
ouotrjpatog ouvietaypévev. 'Evag opBoywviog mivaxkag pe opilouca -1
avuotoxet o’ évav opBoymvio petaocxnpatiopd, o oroiog propet va
ekppaoBel oav ywopevo plag  yvrolwag  IEPLOTPOPIS KAl H1ag
avuotpo@ns. Ot peraoxnuatiopoi autoi ovopadoviat JIn  YVroleg
(improper) meprotpoég. O mivakag Imou avtiotowxel otnv mpdasn g

avuotpo@ng eival o avtifetog Tou tautotikou mivaka I3 1) E3, 6nAadn:

—1 0 0
0 -1 0
0

0 -1

B=-I3=—E=

Ot mtivakeg B kat [3 anotedouv opada pe rpdadn tov roAAarniactacpo
MVAakeV (*), tang 2.

Ene1dr) o mmivakag g avtiotpo@rg petatifetal pe 0Aoug tou Iivakeg
TEPLOTPOPRV, 10XVl 11 oxEor): O(3)=S0(3)®{1;,B}.

H opdda {I3,B} éxe1 povo dvo povodidotateg avanapaotdoelg, mou
eival pn avayoyiopeg, Ki enopéveg ol avartapaotdoelg g opadag O(3)
HItopoUV €UKOAQ va TPOKUYOUV aArod TG avarnapaoctdaoelg g opadag
nieplotpoav SO(3), oupgpava pe ) Oewpid TV TAVUOTIKGOV YIVOHEVOV
opadwv kat yU autd Oa pedeurjooupe  PoOvVo  Pn Avaywyiolpeg
avanapaotaocslg g opdadag meplotpopev SO(3). H opdda O(3)
ovopddetal opada meplotpooVv - avtortpo@av 3 dlactacewv. Ot
napaperpol mg opadag meplorpopav SO(3) propouv va ekAeyouv pe
dla@opoug tpomoug.

Eow (x,y, z) éva onpeio tou 1p1od61a0TATOU KAPTECIAVOU OUOTIIATOS
ouvietaypeveov Oxyz. Mia miepiotpo@r) rpoodiopidetatl ano evav aova u
Kal pa yovia g € [0, 2t) kat Oa ) oupfoAifoupe pe Ry(w). O dafovag u
xXpetaletal duo mapapérpoug yia va rpoodlopiotel n dieubuvor) tou, €0t
T1G TTOA1KEG yavieg (0, ), 010U Ta Sraotnpata twv yovieov eivat:
0<0 <2, 0< @ <2, KAt 10xvUel 0Tt o1 TieplotpoPes Ry (w) kat Ry(w - 2m)

Tavtifoviatl. ZXNPAatKa €XoUpE:
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E H

'Evag aAAog tportog eivat va 1mpoodilopicoupe T mePOTpo@eg sivat
Xpnoponowviag g yovieg tou Euler. Qg yvwotov, kdBe meplotpo@r)
PIopel va ypagei oav yivOpeVO TPV IIEPIOTPOPRV KOS ITPOS TOUG ASOVES

TOU OUOTNIATOG OUVIETAYHEV®V, akoAouBwvtag tnv e§ng dradikaoia:

a) TEPOTPOPL) KATd yavia a yupem aro tov
aSova Oz, ordte MPOKUITIEL TO CUOT A

Oxy'z', értou z'=z:

B) meplotpoen) Katd yovia B yupwm aro tov
aSova Oy ', orote MPOKUITTEL TO OUCTNHA

OX”y”Z”’ 6I_IOU y”= y,:
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-
y) IEPLOTPOPI Katd ywvia y yupe aro tov \y/B EM A 4

aSova Oz”, ortote IPOKUITIEL TO OUCTNHA

Ox"y”z”, émou z”'=z":

#1
5

o
'Etot Aowndv pa nieprotpoen R ypagetal og yvopevo:
R=R(a,B,y)=Rz(v)°Ry(B)°Rz(a)
Mriopoupe va ermPefaiwooupe 011 10XUOUV 01 OXEOENG:

Ry(B)=Rz(a)° Ry(B) " R.(-a)

R'(Y)=Ry(B) "Rz (Y) Ry (-B)= (emeidn) 2 =2, Ba 10xter: Ry (v)=Re(Y))
=Ry(B)°R,(v)°Ry'(-B) = (emeidr) Ry(B)=R,(a)“Ry(B)°R,(-a))
={Rz(a)°Ry(B)°Rz(-a)}°Rz(y) °{Rz(a)°Ry(-B)°Rz(-a)}

Emiong n mneplotpoery R(a,P,y) prmopei va ekgpaotel kat oav

OUVAPTNOT TIEPLOTPOPOV YUP® ATTO TOUG APX1KOUG ASoveg TOU OUOTIIATOG

avagopag Oxyz: R=R(a,B,y)=Rz(a)°Ry(B)“R.(y), omou:

Rz(a)=|—sina cosa 0

[ cosa  sina 0]
0 0 1

Ry(B)= 0 1 0
|—sinB 0 cosp

 cosB 0 sinB]

Rz(y)=|—siny cosy 0

[ cosy siny 0]
L 0 0 1

Kl av TIAPOUHPE TO YWOHEVO TWV TAPATIAVE IMVAK®V otn oxéon R=

=R(a,B,v)=R;(a) Ry(B)°R.(y), &xoupe otu:
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cosa cosf3 cosy — sina siny coso cosf3 siny + sina cosy cosa sinf3
R(a, B, y)=|- sinacosp cosy — cosa siny — sina cosp siny + cosa cosy — sina sinf
— sinf} cosy —sinf siny cosf3

rou eivat évag opBoyaviog rivakag pe opifouoa +1 Kt arotedel 10 yeviko
otoxeio g opadag meptlotpopmv SO(3). Ot yevvitopeg tng opdadag
rieplotpoav SO(3) urd poper) 3x3 mvakav Bpiokovial edv Bewpricoupie
MEPIOTPOPES YUP® arto toug asoveg Ox, Oy, Oz.

[Ma v nepotpoen Kata yovia a yupem arno tov asova Oz, av otov
napanave rmivaka R(a,P,y), rmou arotedei 10 yevikd oOtoxeio g
opddag repiotpopav SO(3), B¢ooupe B=y=0, Bpiokoupe ot

R(a)=|—sina cosa 0

0 0 1

cosa  sina 0]

KAl oupeeva pe t oxéon (4.1) éxoupe ot

1/ OR(w) — sina cosa O _ 0 1 0
Jz=7( ) =—-|—cosa —sina 0 =—i|l—1 0 0|=
i da Jy=q 1
0 0 [§ 18
0 —i O
=i 0 0‘
0 0 0

IMa v nieprotpoer) katd yovia B yupe aro tov aova Oy, av B¢ooupe

| =

a=y=0 otov mivaka R(a,p,y), Bpiokoupe ot

0 1 o
—sinB 0 cosf

cosB 0 sinf
R(P)= ]

KAl oupeeva pe t oxéon (4.1) éxoupe ot

1 R ) —sinB 0  cosB 170
Jy" AT = 0 0 0 = —1 0
1 aB B:O -

B=0

—cosp 0 —sinP
0 0 —i
=[0 0 0

i 0 0

]

o OO
(==l

|

['a v neprotpo@n) Katd yovia y yupem aro tov aSova Ox exoupe ot
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0 cosy —siny
0 siny cosy

1 0 0
R(y)= }

Kal oUp@®va e ) oxéon (4.1) éxoupe ot

0 0 0 0 0 0
Jx=3—(aR(Y)) =%l0 — siny —cosy] :-i[o 0 — ]:
0 1

i ay

y=0 0 cosy —siny - 0
0 0 0
=0 0 i]
0 —i 0

Ot yevvrjtopeg g opadag mepiotpopwv SO(3) propouv ertiong va
MIPOKUYPOUV TT10 YEVIKA, Bempaviag pia rmeplotpo@r) Katd yovia y €[0, 2m)
YUp® arod évav afova u. H opdda twv meplotpopav Ry(w), rou eivat
urtoopdda g opddag meplotpopev SO(3), eival 100HOPEIKY) HPE TNV

adovikn opada replotpoPmv SO(2) Kl EMOPEVKOG ATTO Tr OXEoN:

. 0 3]
J=-1i (YE = Xa_y)= -Lz/ h (4.3), nou ei€ape oto Mapadetypa 20

NG MPONyoupevng rapaypd@ou éxoupe ot Jy=-Ly/h, ormou Ly=Leuo,
eival n ouviot®oa Tou tedeotn) g otpo@opurg L wg rpog tn dieubuvon u
Kdl Uo TO avtiotoxo povadiaio diavuopa.

Kt emopéveg emedr) kdABe meplotpoer) propel va ekppaoBei oav
YWOHEVO TPV TIEPIOTPOPXV YUP® ard Toug ASoveEG TOU OCUOTIHATOS

ouvietaypeveav OXyz, €XOUPE TOUG TPELS TEAEOTEG:
Jx=-Ly/h, Jy=-Ly/h, J,=-L,/h
Ornote kaBe meplotpo@r) propei va ypaget:
Ry(yp)=exp(iydy)=exp(-ipLy/h)

H mAnpng opdda nepiotpo@rv - aviiorpopnv O(3) €xel te00epig
napaperpovg (a,P,y,8), omou a, B, y eivat o1 rmapdperpol g opadag
nieplotpo@av SO(3) kat 6 eival n upr) g opifouoag evog oToIXeiou Kat
propetl va mdpet 1ig tipeg +1. 'Etol 0 mapaperpikog Xwpog g opadag

EPLOTPOPRV - avtlotpomv O(3) arotedeitat artd 6UO JI) OUVEKTIKEG

84



MEPLOXEG, £ival 4-TIAPAPETPIKOG HE TPEIG OUVEXEIS MAPAPETIPOUS KAl Hiad
dlakekpévn. Enmopeveg n opdada neplotpopov - avuorpopaev O(3) sivat

Pla ouvexr)g, ouprtayrg Lie opdda, aAdd 0x1 OP®G OUVEKTIKI).

4.9 H g101kn opOBopovadiaio opdoa SU(2)

Eotw V davuopatkog xwpog 2 diaotdoe®v €ri 10U OOPATOS TRV
pyadikaov apiBpev C, Kl €0tw u eva 6iavuopa autou tou Xwpou. Mia
EPLOTPOPN] G’ autdv To dlavuopatukd xopo V peraoxnpartifel to
61dvuopa u oto diavuopa v kat ouvdeovial Pe Tt OXEOT:

mreve (1)=12 (%) o0

2

orou ta a,b,c,d eivar pyadikoi apiBpoi k1 eropéveg o mivaxkag
HEetaoxXnpatiopou A repiexel 8  mpaypatikeg rapapérpoug.  Edav
Oe®prjooulle TOPA EKEIVEG TIG TIEPLOTPOPES T TTOU a@r)vouv avaidoiwta ta
PETPa TV S1aVUoPAT®V £T01 WOTE: UiU; +U,Us =ViVi +V,V,', Kal o° autr)
IV MEPIMIOON 0 Tivakag HPETAoXNUATIONoU T g Mapardve OXEoNG
npenet va eivatr opBopovadiaiog mivakag, dndadr) va kavoroileitat n
oxeon:

-|-.-|-+=12:>[a b”a* c*] _ [1 01=

c dilp* d* 0 1
=la’+|bf=1,|c[+|df=1,ac’+bd*=0 (4.5)

K1 ene1dr] o1 ouviedeoteg a, b, c,d eivat pyadikoi apiBpoi, n teAsutaia
ox€on naparndve tocoduvapel pe duo ouvbnkreg (Aoyw g 100TtNTAG
MPAYHATIKOU KAl (PAVIAOTIKOU PEPOUG OTNV 100TNTta Piyadik®v apifpov)
K1 ETIOPEVRG 01 ox€oelg (4.5) eivat ownv npaypatkonta 4. 'Etot Aoutov o

ap1Opog TRV ApapeTp®V g oxeong (4.4) avayetat ano 8 oe 4.
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l'a a=eidcosO, b=-eilBf-V'sinb, c=eiVsinO®, d=eilf-PcosO, pe a, P,
Y, 0 €R BAtmoupe 6Tl 1Kavortolouvial ot oxeoelg (4.5) Kt €tot o rivakag T

HETAOXNPATION0U Ttaipvel ) poper):

T, By, 8 = e®cosp —elFV sine]
eVsind el BDcosp

To oUvoAo OAGV AUTOV TOV PETAOXIATION®OV artoteAel tnv opada U(2),
1 ortoia €ivat 100POPPIKIY IPOog TV opdda twv opBopovadiaiev rmvarkev
taéng 2. H opdda U(2) eivat 4-mapaperpikr), OUVEXI)G, OUVEKTIKI,
ouprnayrg kat Lie opdada.

H vuroopdda g opdadag U(2) pe opifouca +1 eivar edikou
evila@EPOVIOG yla TV @QUOKI. AMO TOV ITivaKad HPETACXNPATIONOU

T(a,B,y,0) av antaurrjooupe n opifouod tou va eivat ion pe 1 mpoKuITtet
ot det(T)=1=elP [(cose)z+ (sinG)z] =1=eif=1=B=0,
0nAadn) n oxeon autr] oxuel povo ya B=0 Kl eMOPEVEOG O TTivakag

petaoxnpatiopou T(a,B,y,0) naipvetl v poper):

T(a,y,8) = [ el®cos® —eVY sine]
e elY sin® e %050

Kdavovtag v napapetporoinon K=-0, A=-y Kt ene1dn sinb =-sin(-0)
& cosB=cos(-0) av avukataotooupe OTov TMAPATIAvVE ITivakd

HETAOXNUATION0U TTIPOKUITIEL OTL:

T 1 e [ | eeos(=1) ~e T HMginl-)]_ [ el%cosk  e*sink ] (4.6)
el sin(— 1) e %cos(— k)| L—elMsink e cosic] \ 7
Tédog, av Oéooupe a=eidcos® xar b=eilsinb, o mnivakag
HETAoXNUATIoOPoU Iaipvel I poper):

T(a,b)=[ _2. :*],ua {a]2+|b[2=1

H vurnoopdda auty] tov peraoxnpatiopov, HE avarnapdotacn Toug
IMVaKeG NG Mmapandave PHoperg, ovopadetal e18ikn povadiaia opada xkat

0a 1 oupPoldifoupe pe SU(2). Enedn oxuer ot det(T)=1, n e1d1ky)
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povadlaia opdda SU(2) eivar 3-mapaperpiki). Opwg kat n opada
neplotpo@av  SO(3) eival 3-TIAPAPEIPIKL Kl AUTO paAg KAvel va
uroyadopaote PIIeg UIAPXel 0Xeon HPetasu avtov tov 6uo opddwev. H
opdda SO(3), oav opdda mepiotpo@wv oto XwPo IR3 aprjver avaAloiwtn
Vv moootnta x2+y2+z2 eve 1 €101kn povadiaia opdda SU(2) aprvet
avaAloiotn v 1oootnta |u1|2+|u2|2. Eivat emopévog Aoyikd va
efetaooupe edv 1 e1d1kn povadiaia opada SU(2) aprvel avadloiotn Kat
NV roootnta x2+y2+22, Kat yU auto Bswpoupe €vav rivaka M€ M, (C),
IOV €ival ypappPikog ouvéuaopog TV P10V Imvakev tou Pauli, 6nAadr:

Z X= iy

M=x0; +y0,+2z0s=> M= ctiy -z , ue X, v,z€R (4.7)

: : : 2, .2, .2 : :
Tou ormoiou 1 opifouca eivar -(x"+y“+z7), Kl eivat n moootnta IOU
B¢doupe va eAeySoupe ot mapapével availoiwtn.
Av gpappdoouple 10 PETAOXNPATIONO opototntag: M — M’=T°M°T+, ya

T=T(a,b)=[_g* :*},ua |a|?+|b|?=1, éxoupe:

[ z' X'—iY'lz[ a b
x'gly' =z -

X—iyna* —b]

Tk
b* a*llx+iy -z |lp* a

orou: x’=x[(a’+a**-b?-b*?)/2] +y[(a®-a?+b*-b*?) /2] +z(ab+a’b"),
y'=ix[(a®-a%- b+ b ?)/2] +y[(@®+a ?+ b’ +b*?)/2] -iz(ab-a"b"),
z’=-x(a’b+ab”)+iy(a"b-ab*)+z(aa"-bb").
Euxkola propoupe va 81armot®ooupe 0Tl Ol CGUVIEAEOTEG T®V X,V, Z,

eivat mpaypatkoi apiBpoi. Emedrny o pertaoxnpatiopog opolotntag

dlatnpet v Tiun ng opifouoag exoupe:
det(M):det(M’)=>—(x2+y2+22)=—(x’2+y’2+z’2)

KAl oUvenwg PAEmoupe Ol 0 PetaoxXnpatiopog T dtatnpetl avaAloiwtn
: 2, 2,2, : : : :
v noocotta x°+y - +z°. 'Etot Aorov ano ta napandave odnyoupacte oto

ouprniépaopa ot ot opadeg SU(2) kat SO(3) propet va eivatl 100p0p@P1KEG
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1) opopopikes. a va to darmotwocoupe autd Ba Bewprijooupe PePIKES
ATTAEG TTEPUTIOOETS.
®¢toupe ot oxéon (4.6) k=0 kat A=0 onodte MPOKUITIEL:
ia
Te=T(a,0,0=[ " O]
[Taipvoupe 1t@pa TOUG Unitary PeTAOXNpPATIOPOUS TOV ITIVAKDV TOU
Pauli k1 éxoupe:

+_[e* 0 70 17fe™® o J_[ 0 2
el [0 e‘i“][l 0][ 0 ei“]—[e

Kl eK@PAJoUPEe TO ATOTEAEOPA AUTO OUVAPTOel TV IvaKov tou Pauli

roAAartdactadoviag e X, OroOTe IPOKUITTEL TEAIKA:

- w
T T, = 0 el - 0 cosZa +isin2a | -
Rlalla B8 e 5 X [COSZCX — isin2a 0 ]
=x0032a[(1) é]-XSiHZQ[? _6]=x010032a-x023in2a

K1 evtedwg rtapopola Bpiokoupe ot
sz02T2+:yolsin2a+y02 cos2a
+

TZZO3TZ :203

Edv Sexivouoape pe to fjpiou g yoviag a, dnAadr) eav yia a Ogtape
a/2, tote ano ) oxeon (4.7) KAl 1o peracxnpatopo opototnrag: M —
— M’:T°M°T+, Oa eixape ot
M’=TZ-M~TZ+=>X’01+y’02+ Z03=T,(x0:1+yO2+ 203)TZ+=

:T2X01T2++sz02TZ++T2203TZ+:

=(x0,cosa-x0.sina)+(yo:sina+yo.cosa)+(zos)=

=(xcosa+ysina)o;+(ycosa-xsina)o,+zos,
art’ OItoU TeEAKA IPOKUITIOUV 01 OXEOENG:

x'=xcosa+ysina, y'=ycosa-xsina, z’ =z,
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ol oroieg OnAdmvouv Ot o0 2x2 unitary petaoxnpatiopog T (a/2)

coso. sina 0
—sina  cosa 0 ] , 6GnAabr):
0 0 1

AVIIOTOIXEL JE TOV ITivaKka MePLoTPOPS: Ry(a)=

iat/2 0 coso. sina 0
TAal2)= [ & —ia)2 ] — Rz(a)=|—sina cosa 0
0 e o 0 1

AxolouBavtag tv i6ta axkpiPeg Swadikaocia Ppiokoupe rar wg

MAPAKAT® AVIIOTOIXiEG:

cos(E) sin(E) cosB 0 sinf
12)= - 2 1| = Ry(B)= 0 1 0
TY(B o E E y :
|— sin(}) cos(y) —sinB 0 cosP
[ cos@) isin@®) 1 0 0
Tx(y/2)=] | 3 f, —> Rx(y)= [ 0 cosy siny]
1) cosip) 0 —siny cosy

orou o tivakag rneptotpopns Ty(B/2) mpor)Abe amd twn oxéon (4.6),
Kavovtag Tg €§ng avukataotaoeslg: a=0, k=p/2, A=0, eve® ya OV
nivakag mieplotpo@r)g Ty(y/2) avukataotrjoape otn oxéon (4.6): a=0,
k=pB/2, A=m/2.

Fevikdtepa, propoupe va doupe OTL O TITivAKAG HETAOXINHATIONOU
T(w/2) éxel  yeviky popor): Tx(w/2)=Izcos(w/2)+ioxsin(y/2), pe
K=X,¥,Z, 0x=01, Oy=0,, 0;=03.

o 0 cosa sina 0
H avuotowxia Tza/2)= [ £ 5 ol ] —> Rz(a)=|—sina cosa 0 |, Oev
e
0 0 1

eivat apeiovoornpavtn, 6161 o6tav to a otov mnivaka R,(a) petafdidetat
aro 0 €wg 2, n apdperpog otov rivaka T,(a/2), petafaArdetat aro O
€wg T Kat oxust ot R,(a+2m)=R,(a) kat T,(mt+a/2)=-T,(al/2).
Enopévwg ot mivakeg T,(a/2) kat T(nt+a/2)=-T,(a/2) avtiotoxouv Ki
ot 6Uo otov mivaka R,(a) kat ouvenwg ot opdadeg SU(2) kat SO(3) eivat

OLOPLOPPIKEG.
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KdaBe mepotpopry R(a,P,y), 1mou eivar otoxeio g opadag
nieplotpo@av SO(3) katl avuotowxei otg yovieg Euler a, f,y, propet va

1e0el o€ avtriotoxia pe ta ortoxeia g opadag SU(2) wg &8ng:
R(a,B,y) — T,(y/2)*Ty(cosPp/2)*T,(al2)=

B ;
_[e2 g c0sG) SnG) |raerz g
_[ ] [ h  eEl

0 ™2l sind®) cos

cos@ exp(iY)  — sin(®) exp(iLY)

sin(g) exp(i a—;z) cos(g) exp(—i QTW

KAl Tapatnpoupe Ot o 2x2 TIivakag IoU TeEAIKA ITPOKUITIEL OTNV
MAPATIAV® OXEOT €XEL TN YEVIKL HoP@I) £vog rivaka tng opadag SU(2),
onwg divetat amnd v e€iowor (4.6).

Tedog, ot yevvrjtopeg tng opadag SU(2) Bpilokovial arod TG YEVIKEG

EKPPAOELS TOV OTOXEIDV:

=[S ] Tﬂﬁ):[_cs?;[é :;2%}””:[12?3 -

K1 €XOUE:!
L 1f0mny 19 (1" O !
Jz(a)‘i( da )azg—iaa([o e—iaD T
_ _.qi o o07_[1 01._
il _il=lo —1]=0:

Jy(B)zl(m) =1_§_( cosf3 sinBD

i\ o8 Jg_g i o\l —sinB cosP B=0—

-HZth —smply_~ g BI=[ Tol=e

aTy cos 1sin
= 2(Z@) 1o ([ oSy sy

i o0v Jy—o 10y isiny cosy Y=0_
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=%[—siny icosy =——i[0 i]z[o 1

icosy —siny G=1 i 0 i 0]=0x

[Mapatpnon Ta dtavuopata mou eivatl g Hop@rg TV H1avuopdat®v u

Kat v g oxéong (4.4) ovopdlovialr spinor otnv

KBavtopnxavikr).

4.10 Ouyevvnropeg tv ouddowv U(n) &
SU(n)

‘Exoupe 6e1 o1t 1 opada U(n) amotedeitatl and 1o oUvoAo OAwV TRV
opBopovadiaiov mvakeov (pe pryadika otowxeia) talng n € N, eva 1
opdada SU(n) artotedeital ard 1o oUvolo t@v opbopovadlaiov rmvAakov
1aéng n€IN rou €xouv opifouoa +1. [Ipopavwg n opada SU(n) eivai
uroopdda g opdadag U(n). Emedr) évag opBopovadiaiog mivakag
1éaéng neN, éxer n? mpaypatkd ave€aptna otowxeia, n opdda U(n)
eival 1110 OUVEXNG, OUVEKTIKY], N -apaperpikr, oupnayng, Lie opada.
Ta otowxeia g opadag SU(n) wavortotouv pia eri mAéov ouvOnKkn: 1
opifouoa toug mpérnetl va eivatr +1. Enmopéveg n opdada SU(n) eivar pa
OUVEXT|G, OUVEKTIKY, (n? -1)-napaperpiky, oupnayng, Lie opdada.
Fvopioupe amd v Avaduon I[Iwvakev o6t eav H eivat évag
epprtiavog (hermitian) mivakag, 10teE:
e &’ oplopou Kavortoleitat np oxeon: H=H +, 6nAadn o mivakag H
ooutal pe tov avaotpo@oouluyr] tou (o oroiog oupPoldiletatl pe
H),

e xat o rivakag el gival opBopovadiaiog, kat paAiota 10xUel KAt 10
avtiotpo@o, dnAadrn eav U eivar €évag opBopovadiaiog rmivakag,
t0te propei va ypagsi omv poper: U=elH o6nou H évag

ePPLTIaVOG Tivakag,
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e KAOe YpAPHUIKOG  OUVOUAOHOG  EPUITIAVAV — IMVAK®V 1€
MPAYHATIKOUG OUVIEAEOTEG €ival EpUITIAVOS TTIVAKAG, Kl EMTOUEVOG
undpxouv to oAU n? ave§aptntot eppttiavoi mivaxkeg 1aéng n € N,
aro ToUg YPapPH1Koug ouviuaopoug TV oroimv (kat pe ) Bonbeia
G eKOeuKng ouvaptnong) HIopel  va  mPoKUYsl  KABe

opBopovadiaiog mivakag U.

Ot yevvrtopeg g opdadag U(n), mou eivat n? to mAn0og, propouv va
npokUyouv g e€ng: €0t Hi,Hy, ..., Hy éva oUvolo n? aveaptr)iov
epptiaveoy mvakeov pe N=n? xat q; (6mou 1<j<N) n? mpaypatikot
napdapetpol. Tote kaBe opBopovadiaiog rivaxkag tadng n € IN propei va
ypagel otn popen: U:exp(i(iaj Hj)), 6nAadn 6Aa ta otowxeia g
opdadag U(n) propouv va napaxBouv aro to 6e€l pédog g mapandve
ox¢ong (mou eival ouoclactikd n oxéon (4.2)), divovrag dAeg Tig Suvatég
mpés otig N=n? mpaypatikég mapapétpoug aj. Emopéveg ot N=n? 1o
nmAn0og avefaptnrot eppiniavoi mivakeg H; eivatr ot yevvniopeg g
opadag U(n). Ipopavwg bev eivat ot povadikoi, a@ouU orololdnrote
N=n? ypappikoil cuvduaopol AUtV TV EPPITIAVOV ITIVAK®V PIopouV €’
ioou KaAd va xprnotpornioinfouv oav yevvrtopeg tng opadag U(n).

Ivepifoupe ot av A sival évag TeIpay@vikog mivakag, tote: det(ed) =
=etr(A), orou tr(A) to ixvog tou mivaka A, rou &§’ oplopou eivat to
abpotopa v Slayoviev otoxeiov tou mivaka A. Ano ) oxéon: U=elH,

¢rietat out: det(U)=det(elll) =eitr (H) Enedr) ta Siayovia otoixeia evog

eppitiavou mivaka H eival mpaypatikoi apiBpoi, mpoxrurttel apeoca ot

Kal 1o 1xvog tou Ba eivatr mpaypaukog apiOpog, ¢otw tr(H)=a€lR, ki
eropevag 1 opifouoa det(U)= eitf) = gia gxeq perpo 1, 6nAadn:
|det(U)|=|ei|=1

Topa yua v opdada SU(n) ypagoupe ta otowxeia tng otn Popern:

Uo=exp(iHo), x1 ente1dn) det(Uo) =1, Ba mpemnet va oxvet:
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exp (itr(Ho)): 1< tr(Ho)=0, Kt dpa uTidpxouv 1o ToAU n? -1 ave§dptntot
epptiavol mmivakeg pe ixvog pndev, nou sivatl katdAAnAa ermAeypevot €10t
WOTE va aroteAouv toug yevvrtopeg tng opadag SU(n).

[Ipaktikd etvat mo PBoAwkd va Swadéoupe mpota toug n?-1
yevvntopeg g opadag SU(n) kat petd va mpooHBECoUPE TOV TAUTOTIKO
riivaka I, yia va npokuyouv ot n? yevvritopeg tng opadag U(n).

Ma napadstypa, ot 1pelg yevvnropeg tng opadag SU(2) pmopouv va
elvat ot 1pelg mivakeg tou Pauli (mou meptypagpouv 1o spin  otnv

KBaviopnxavikn)):

oe[? pon® Shonld 0]

Kal Iapatneoupe 0Tl 01 MAPATAvVe ITIVAKeES eival K1 ol Tpelg aveSaptntot
petadu toug, eppitiavoi tadng 2 Kat 1o ixvog toug eivat pundev.

I'a toug yevvntopeg tng opadag U(2) propoupe va draAé§oupe toug
nivakeg: I, oy, Oy, 0;.

I ouvéxelwd, HE XPNOnN TV MAPATIAVE ITVAK®V, HUII0POUHE vad

Bpoupe toug yevvitopeg g opddag SU(2) kat 1’ €éva H1a@opetiko TpOTIo:
eme1dn) éxoupe ot U=ell=det(U)=eirtM= 15 tr(H)=0 xt enedny ta

dlaymvia otoxeia evog eppitiavou rivaka eivatl mpaypatikda, 1 poper)

tou rivaxka H B6a sivat:

_[ a B+iy]
H [B—iy Ca , pe a,B,vyER

K1 €XOoUPe Aortov 0’ autr) Vv nepirnmtoon ot

g=[ @ B+iv]_,J0 1]”[3[0 —i]+ [1

071._
B—iy —a | "l1 0 i ol Ylo _1]—003+BG1-\102

Kal OUVeEn®g KaOe eppitiavog rivakag H tadng 2, tou omoiou to iXvog Tou
eivatr pndev, erppadetal ouvaptrosl IOV TPV PACIKOV MVAK®V TOU

Pauli ox=01, Oy=0;, 02=03.
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4.11 H Lie diyeBpo o Lie opddog

Oeswpoupe pa Lie opada G pe r mapap€rpoug dip,dp, ..., dr KAl
ouveEN®S He r yevvitopeg Ji,Js, ..., Jr. ATIO ta mponyovpeva eidape ot
KaOe otowxeio g Lie opdadag propei va ekppacbei uno v poper):
x(ai, da, ..., ar)=exp(ia:;J;)exp (ia,J,) ...exp(iarJr):exp(iquJK) (4.2)

Otav n opada G eivatl menepacpévn, T0te OAEG o1 161(1‘)'[1:]'[83 HItopouv
va MPOKUWOUV ard T dopr] tou 1moAAarndaclactikou tng rmivaka (1)
nivaka 1pdéng). Xwnv nepimwon plag Lie opadag O6a doupe ot ot
petabeteg (commutators) t@v yevvnuop®v tng opdadag rabopilouv 1
donur) tng opadag. Ipaypat, av Bswprjcoupe dUO CUYKEKPIEVA OToXElA

g Lie opddag tng poperg:

x(0, ..., Ay, ..., 0)=exp (iacJy)
x(0, ..., ..., 0)=exp(iayd,)

T0Te 1O YWOHPeEVO aAUIOV TV OUO0 oOrowXeiwv, T1ou eivar ico pe:
exp(iacdy)exp(iand,), mpémet va avrkel omv opdda G Ki €MOPEVRG
MPETEL VA EKQPAETAl UMO TNV Pop@1] TIoU TEPLypAa@eTal ot oxeéorn (4.2)
He kKatdAAnldeg TpEG TRV ITAPAPETP®V a,. Emeidr) ot yevvrjtopeg plag Lie
opddag yevika dev petatibeviat, dev urdpxel KAMO10G§ ArAOg TpOIIog yid
va ypayoupe 1o YyvOpEVO auto. MropouUpe Op®G va XPNOTHOIIO|COUHE
TO YEYOVOG OTL €va TETO10 YIVOHUEVO TIEPIEXEL TOV PETaBetn twv J, Katl J,.
['a va avrketl 1o ywvopevo exp (iagd)exp (iaxd,) otnv opdada G, Oa mpéret
o petaditng [J,,J,\]=Jd,Jy-J\J va gival €évag ypappikog ouvbuaopog tov

yevvnuopwv, dSnAadr):
[J,J]=) i J; (4.8),
j=1
ortou c{d OUYKEKPIPEVOL ouviedeoteg Kat 1 < K,I<r.

O1 petabéteg v yevvniopwv plag Lie opdadag opifouv mAnpwg tnv

bour) g Lie opdadag xkat’ avaloyia 1pog tov rmoAAandaotacuko mivaka

pag menepaocpévng opddag. Ot ouviedeotég ¢y, ovopalovial Sopikég
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ota@epeg tng Lie opddag kat dev efaptwviatl arno TG avanapaotdoelg
mG. Etot dowodv, ot dopikég otabepég C{(l pag Lie opddag dev eivat
povadikeg apou Ki ot yevvitopeg pag Lie opdadag dev eivatl povadikoi.

Eidape mponyoupéveg o1t KABe ypappikog ouviuaopog YEVVIITOP®OV
P& Paypatikoug ouvieAeoteg propei va xprnotporton et oav yevvrjtopag
g opddag. Eivair emopeveg mpo@aveg Ott ot r yevvitopeg g Lie
opddag artotedouv Bdon evog ypappikou Slavuopatikou XxXopou L,
dlaotaoeng r.

H ox¢on (4.8) pag mapéxel kat pia devteprn mpdln €0OMTEPIKLG
ouvBeong PETadu TV oToXeimVv Tou Hiravuopatikou Xwpou L, £tol wote o
dltavuopatkog xwpog L va givat adyePpa, kat paAota Lie dAyeBpa, apou

1KAVOTTO10UVTAl 01 arnapaitnteg 1010tn1eg:
a) Vx,yeL 1o [X,y] €L, orou [X,y]=Xy-yX,

B) V x,y €L oxvet ot [X,y]=-[Y,X],

V) VX,y,ZzeL 1oxvel n oxeon: [X,[y,z]]+ [y, [Z,X]]+ [Z, [X,y]]:O, (n
ortoia gival yvootr) ®g tavtéotnta Jacobi).
Eme1dr) ot petabéteg tov yevvnuopwv tng Lie opadag G wkavortotouv
TI§ maparndve 1810tteg, 1oxXUVoUV ot &g oxXEoelg PeTall TV SOPIK®V
otabepov ¢

Ji i
Cx1 = —Cik

¥
D [eficin+ch et +cl et 120 (4.9),
m=1

Kl enedn ot yevvnropeg J, eivar egppitiavoi, amo t oxéon (4.8)
oupnepaivoupe 6tl o1 dopikeg otaBepeg Cfd eivat kabapd @aviaouxkoi
apOpoi. H mpwtn oxéon amnd tg oxéoelg (4.9) opeidetatr oy 16101tnta
g avuperabsuxkomntag, eveo 1 Oeutepn oxeon ogeidetar  otnv
ITPOCETAIPIOTIKI] 1010TTA TG E0MTEPIKNG MTPALNS TV PNETAOET®V.

H omnoubaiotnua g Lie aAyePpag Ppioketatr oto yeyovog oOTl
PIopoUpe va Kataoksudooupe pia avarnapaotaon g Lie opadag G

Oewpwviag pla avanapaoctaon rmvakev g Lie adyePpag L. Etwor av
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priopecoupe va Ppoupe r TEIPAYDVIKOUG TivaKeg ITOU va eivat tdagng,
¢ot® p€EIN, kat va wavorolouv TG oxeoelg petabeéoeng (4.8) pe tg
b6edopeveg dopkeg otabepeg C{u TOTE, AV TOUG ITVAKEG AUTOUG TOUG
Xpnotponotrjocoupe ot O¢on twv yevvnuopwv J, ot oxéon (4.2), tote Oa
EXOoupe pla p-8iaotaong avanapaotaon g Lie opadag G. Auto propet
va Owatunewdel K1 og e§ng: KaBe avanapdaoctaon plag Lie aAyePpag
propeit va XpnowornouPsi yia va O6woel pla  avanapdotacn Ing
avtiotoxng Lie opadag.

Zav napadsiypa twv napandve Ba xprnotporourjooupe tv opada
SU(2), yua tv oroia PBprikape ot ot 1pelg rivakeg tou Pauli: ox=o01,
Oy=0,, 0;=03, €lval Ol YeEVVITOPEG TNG Kl 1KAVOIIOOUV TIG OXEOEIS

petabéosng:
[0j,0=2i1 ZSjKlol

OToU gjx1 (rmou eivatr yvootd ©g oupPolro twv Levi - Civita) eivat o
AVTIOUPPETPIKOG Tavuotrg tadng 3, tou oroiou OAa ta otoxeia eivat
HNdEv, EKTOG aITO TA OTOXEIA: €123 = €231 = €312= - €213=- €132 =- €321 = 1. Ot
OUVIOT®WOEG TOU TAVUOTI] €jx1, IMOAAAmAaoclacpeveg pe 2i, amnotedouv TG
donkeég otabepeg CLI g opadag SU(2). H Lie aAyeppa tng opadag SU(2)
arotedeital ard 1o OUVOAO OAGV TRV YPAPHUIK®V OUVOUACU®V TRV
IMIVAK®V Ox=01, Oy=0,, 0;=03 I[TOU £€XOUV MPAYHATIKOUG OUVIEAEOTEG.

Mwa dAAn avanapdotaon tng opadag SU(2) arotedouv kat ot

ITiVAKEG:

0 1 0 0 —i 0 b 0 O
Ai={1 0 0,A2=1i 0 0],A3:[0 -1 0]

0 0 0 6 0 0

o1 ortoiotl 1kavortolouv TG 181eg oxeoelg petabéoewg: [Aj,A]= ZiZejKlAz.

1 1 1 1 1 l
H avanapdotaon auvtr) eivat ertiong 3 Staotdoewmv.

TTapddeiypya 21 Tia ) Lie opdada afovikowv mepiotpopav SO(2) (mou
exoupe 1nbn peAewoer oto Ilapdadewypa 17, ownv
[Tapaypago 4.7.1) Bewpoupe v avarnapdaotaon: R(O) =
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=ei® pe aviiotoxxo povadiko yevvrjtopa tov J=1. O
yevvritopag J rmapayet 1o H1avuopatiko  XQPO TV
npaypatikeov apidpwev R, o omnoiog eivat kat Lie dAyePpa
pe pdén tov moAAarmdaoctaocpd (), o oroiog opilel tnv
tetpippévn Lie mapévOeon: [a,B]=aB-PBa=0. IIpopaveg

edw o1 dopkeg otabepeg C{d etvatl oAeg pundev.

TTapddeiypya 22 Twa 1w Lie opdada afovikav mepiotpopmv SO(2) (rou
eéxoupe 1nbn pedewjoer oto Ilapddewypa 18, oy
[Tapaypago 4.7.1) Bewpolpe v avarnapaotaon:

R(0)=| cos© sinb
L [—sinG COS 9]

P& avtiotoixo povadiko yevvitopa: J= [ —-(i) (I) ]

O yevvnjtopag J napayet 1o S ravuopatiko unoxwpo U teov
2x2 TIVAK®V HPE @aviaoukd otowxeia, O6nAadr: U=
={AeM;,(C): M=a-+J, pe a€R}. Autog o Hlavuopatikog
unoxwpog U armoteAdei kat Lie dAyefpa pe mpadn v
tetpapévn Lie mapevBeon: [J,J]=dJ-JJ=0=0-J.

[Tpopavmg o1 opnkeg otabepeg C{d eival 0Aeg pndev.

TTapddeiypya 23 Ta wm Lie opdda afovikov mepiotpopav SO(2) (rou
eéxoupe 1nbn peAdewoer oto Ilapddewypa 19, oy

[Tapaypago 4.7.1) Bewpoupe v avanapdotaon:

R(8)=exp(p6 %)
0

€ avTioToxo Hovadiko yevvritopa tov J = =~ ip e

O vyevvnitopag J mapdayet 1o H1AVUOHATIKO X®OPO TRV
tedeotwv U={F: F=a+J, pe a€R}, o oroiog eivat kat Lie

aAyeBpa pe npadn v tetpppévn Lie mapévOeon:

[F,G]=FG-GF=a*JB*J-B*Ja*J=a B(J-J)=0
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[Tpopavag k1 €dw ot dopikeég otabepeg c{(l eivat oAeg

pnoev.

TTapddeiyya 24 Tha t Lie opdada afovikav mepiotpopov SO(2) (1ou

TTapddeiypa 25

exoupe 1nNd6n peldenost oto Ilapdadewypa 20, oy

[Tapaypago 4.7.1) Bewpoupe v avanapaotaon:
_ . Lz
R(8)=exp (— i0 T)

P& avtiotoixo povadiko yevvrtopd:

PR ATRTS WA
—lyax Xay—-z/

O vyevvnropag J mapdayst 10 §1aVUOPATIKO XMOPO TKV
tedeotwv U={F: F=a+J, pe a€R}, o oroiog eivat kat Lie

aAyePpa pe pddn v tetpppévn Lie mapévOeon:
[F,G]=FG-GF=a*JB+Jd-B+Ja*d=a B(J-J)=0

[Tpopaveng kat 8w o1 dopikeg otabepeg c{d eivat 0Aeg

pndev.

Ia wn Lie opdda neplotpoprv SO(3) (mou €éxoupe 16n
peAetmoetr  owyv  Ilapaypago 4.8) BOewpoupe tOUG

YEVVI|TOPEG:
0 0 0 0 0 —i 0 —1 0
Jx={0 0 —if,Jdy=[{0 O 0 ,Jz=[i 0 0}
0 i 0 i 0 0 0 0 0

O1 vyevvntopeg Jyx,dy,dJ; mapdayouv 10 Olavuopauko
unoxewpo U tov 3x3 MmVvAK®V HPE @AVIAoTIKA otoixeia,
6nAadr: U={M: M=as*Jyx+B*Jy+y*d,, pe a,B,yeER}. O
dtavuopatukog autog unoxwpog U arotedei katr Lie
aAyeBpa pe mpda$n ) Lie mapévOeon. Zuykekpipéva

EXOUME:!
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[Jx,dy]=1d2, [Jy,dz]1=1dx, [Jz,dx]=1dy

Ao T1§ OXE0€1§ AUTEG TIPOKUITIOUV Ol OOMIKEG otaOepeg
j , , . ,
Ck1, Ol ortoieg Tauti{ovial P& ToV AVIIOUPHETPIKO TAVUOTE)

twv Levi—Civita, 6nAadn éxoupe oti: €y =¢€ixl.

Oplopog: O edaxiotog aplBpog twv yevvniopwv piag Lie opadag rou

petatibevratl petadu toug ovopdadetat tagn tng Lie opadag.

TTapddeiypa H taén g opdadag repiotpopav SO(3) eivar 1, 610t kavéva
{euyog amno toug yevvrtopeg Ly, Ly, L, 6ev petatiBeviat.
H taln g alovikrg opddag meplotpopav SO(2) eivat
eriong 1.

Oplopog: Evag yevvrjtopag mou petatibstal pe 0Aoug TOUG YEVVITOPES
pwag Lie opadag ovopddetal teAeotng Casimir Katl 10XUel OT1 O
ap1lOpog v avedapt)tav tedeotwv Casimir piag Lie opddag
ooutal pe Vv TAagn g opdadag Ki OTl £vag TETO10G TEAEOTNS
propet  va  Kataokeuaotel 1aipvoviag  évav  katdAAndo

Srypappiko ouvduaopo TV YEVVITOP®V.

TTapddeiyya H opdda rmeplotpopav SO(3) €xel évav povo TeAeoTr)
Casimir, tov:[? = L2 + LSE + L2, nou petatibetat pe kab’ evav
arno toug Ly, Ly, L,.
H opdda SU(2) éxet emiong €vav tedeotr) Casimir, mmou sivat

. w2 a2 2 2
0: 6° =65 + oy + 05 .
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4,12 H e opBouovadioio oudoa
SU(3)

H opdda SU(3) armoteAeitar and odoug toug povadiaioug rivaxeg
14éng 3 mmou éxouv opilouoca +1. Exet 32 -1=8 yevvrjtopeg, ol oroiot
ouvr|Owg oupfPoAifovrat pe A1,A;, ..., Ag Kal Popouv va €rmAeyouv pe

MOAAOUG TPOTIoUG aAAd exel kaOiepwBei va xpnowportolovuviat ot €8rg

TVAKEG:
0 1 O 0 —i 0] [ 1 0 0 0 0 1
Ai=|1 0 0f,A2=]1i 0 0],A3=|0 —1 0 ,)\4—[0 0 0:'
0 0 0 0 0 Ol o0 0 0 1 0 0
0 0 —i 0 0 07 0 0 0 1 0 0
As=|0 O 0[,A6=|0 0 1|,A7=|0 0 —i ,?&8=%[0 1, 0}
i 0 0 0 1 01 10 i 0 0 0 -2

Ot petaBéteg v yevvnuopav eivat: [Aj,A]= ZiZCjK1Az,
I
OITOU 01 POVEG I UNOEVIKEG OUVIOTOOEG TOU TAVUOTI) Cixl £lvat:
[
C123= 1, C147=Cs516— C246—= C257=C345=Cp37 = 1/2, C458=Ce78— /2

Ot dopikeg autég otabepég eival pa XApAKINPIOTKI 1810tnTa g
opadag SU(3) kat dev e€aptmvial amo T OUYKEKPIPEVE avariapAdotaon
TOV IMIVAK®V TTOU MEPTYPAYPAPE TTAPATIAVE.

Ot mivakeg A 3 Kat A g eivatl Hraymviol Kl eropéveg petatibeveatl petagu
toug. Euxkola pmopoupe va doupe ottt kaveévag aldog mivakag Oev
petatiBetat pe toug Az Kat Ag . Enmopéveg n taén opadag SU(3) sivar 2.
H opdda SU(3) exet eriong 6uUo tedeoteg Casimir. O :»':V?g anod autoug

] ] ] ] ] 2
elvat évag TeTpaynvikog ouviuaopog tov yevwnuopev: C =Z u,
i=1

Kl 0 aAAog tedeotnig Casimir divetal amo €vav MOAUMAOKO TPLYPAPHUIKO

ouvOUaoPO TV YEVVITOPGV.
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4.13 DUoIKEC EQPOPUOYEC TOV OUAO®V
SU(2) & SU(3)

Eivat yvooto and v @uoikr] 0Tl 11 KATAdotaorn &€vog NAEKTPOViou
MEPYPAPETAL A0 TS YVAOIEG KUPAToouvapthoelg Yi(8,¢) 10U

ovopadovtal oQaiplkeg appovikeg. O1 RUPATOoUVaAPTOELg AUTEG YEVVOUV
TV U1 avayoyiotn avarapaotaon pD g opadag rieprotpopav SO(3)

Bdoetl InNG oxXE0oeWG:
’ 1
R(a,BYP(O,0) = 2 YI(0,0) D (a,B,y)

O1 KUpAtoouvapTroElS TTIOU TIEPLYPAPOUV TO Spin evog nAektpoviou, kat
rmou ovopadovial spin ouvaptioslg, YeEVVOUV TIS AVAIIAPACTACELS TNG
opdadag SU(2). Ag Bewprjooupe topa £va NAEKTPOVIO 1€ Spin OTPOPOPUTG
s=0/2h, ornou o= (0x,0y,0;) Kat o; ol spin mivakeg tou Pauli. Ot duo
opBokavovikeég spin ouvaptrjoelg, 1ou oupfoAifoviar pe y(1/2) wkat
(- 1/2), eivatr ouyxpdvag 16100UVAPTLOEIS TOV TEAEOTOV 32 Kat sz. Kaww
aro évav opboywvio HPETAOXNUATIONO OUVIETAYHEVOV, Ol Spin auteg
ouvaptnoelg ugiotaviat €vav  povadiaio petaoxnpatiopd  otov 2
dlaotdoewv pyadiko xwpo Hilbert, mou mapdystat aro ta Paocka
dravuopata y(1/2) xat x(- 1/2). O Xapog autodg Afyetal Xempog spinor Kat
KaOe Hdvuopa tou (rmou eival ypappikog ouvduaopog tov Bacikov
dtavuopdtwv) Aéyetat spinor. Ot spin ouvaptnoeg x(1/2) wkat x(-1/2)
yevvouv pia avarnapdotaon 2 dwactdoswv tng opdadag SU(2), n omoia
tautifetal pe v avanapdaotaon D.

Ag Bewpricoupe Ot ouvexela Vv MEPUTIOOn duo nAekrpoviov. AQou
ol spin ouvaptroelg tou kKabe nAskrpoviou petaoxnuatioviat oupeeva
pe wmv avarnapdaotaony D?/?) o1 spin  ouvapujoeig tou oUVOETOU

ouotnpatog Oa peraoxnpartidovialt oUp@EvVA PE TV Avanapactact Tou

eUBEwg  ywvopEvou D#/2 @ D/ 2), rmou eivat pwa avarnapdotaocn 4

dlaotdoewv g opdadag SU(2).
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H opdda SU(2) Bpiokel dAAn pia ortoudaia e@appoyr) ot Siatuneon
TOU 100TOIKOU Spin 10V otoXelwdmv oopatdiov. Ltov pakpu katddoyo
TV OTOXEWWdOV oepaTdinv, Propoupe va doupe OTL UMAPXEl €vag
peyadog apbpog {euyav, TETowv oote ta dUo pEAn rabe {eUuyoug €xouv
MPAKTIKA TAUTOONPESG 1610TNTEG, €KTOG A0 TO NAEKIPIKO @QOPTIO TOUG.
‘Eva napddetypa tov rapanave eivat to (guyog, rmou aroteAsitat ano Eva
IIP®TOVIO KAl €va VETPOVIO, TOV Oroinv OAeg oxedov ot 1610tnteg eivat
16leg  eKt0G¢ amo TS nAeKrpopayvnukeg. Mrmopoupe Aoutov  va
Oe®pPrjooule TO TMP®IOVIO KAl TO VEIPOVIO OAvV OUO KATAOTAOELS €VOG
VOUKAeovikoU 1iediou. ZupPoliloupe TG KATAOTAOEIS HE Ip) kat |n) xt

opifoupe €va Ttedeotr] T3, IOU 1KAVOIIOlEL TS TAPAKAT®D €S10WOEIG
1Slotpv: 3P =1/2lp) & t3|n> =-1/2In).

O1 kataotdoeig |[p) kat|n) yevwouv éva xopo Hilbert 2 Staotdoeav otov
ortoio o teAeotr)g T3 Ba €xel v 1d1a avarnapdotaon Onwg Kat o 0. Kata
avaloyia pe 10 MPOPANPA TOU Spin TOU NAEKIPOVIOU, KAVOUMPE TNV
urtoBeon OTL urapxel €vag tedeotr)g T, rou Ba ovopddetatl teAeotr)g Tou
100TOTIIKOU spin, Kat diverat aro ) oxXeon: 12= T 415 +f , OTIOU  T1,
1., T3 €lval o1 ouviot®oeg tou dlavuopatikou teAdeotr] . O padbnuatnkog
POPPAAlopnOg eivatl arplfwg mapopolog pe 1o MpoBAnpa tou spin Tou
nAektpoviou. Onwg Bewpoupe 10 NAektpodVIo oav €va ocwpatio pe duo
Kataotaoelg: “spin nmave ” kat “spin kKAt® ”, Kat 0xt oav dUo dlapopetika
oOPATIa, £tol IMpernet va Oswpoupe 1o {eUYOG TOU IPWIOVIOU KAl TOU
verpoviou ocav Ouo Hl1a@popetKEG KATAOTAOES €VOG O®PATIOU, TOU
voukAeoviou. H oupmtwon petadu tewv duo neputtwoewv dev eivatl tuxaia,
aAAd mpokUITtel Arod TO Yeyovog OTl OtV KPAVIOPNXAviKi), TOU O
avtiBeon pe VvV KAAOIKI HPNXAVIKI), 1] €vvola TG OTpo@opung eivat
KaBapda pa pabnpatkin €vvola, TOU AVIIOTOWXElL 0 KAMOA (PUOKA
napatnprjopia peyedn. (v KAAOIKI] PNXAVIKI) PITIOPOUHE va TTOUHE
MOAU ardoikd ot 1n otpo@opun dndavel KATL MOU Kiveitalt yupwm aro
Karmoov dfova 1ave ot kaBoplopévn  KAEwOU]  TPOXA.  XInVv

KBaviopnxavikr) opeg dev €Xel vonpa 1 1poxid).
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